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DOŻYNKI to piękny, tradycyjny obrzęd ludowy - misternie wykonane 
wieńce i  bochen pachnącego chleba - wieńczą ten coroczny, ogromny 
trud rolników, którzy z poświęceniem i w pocie czoła zmagają się z wielo-
ma przeciwnościami natury dając nam nadzieję na pomyślną egzysten-
cję w przyszłości. Barwne korowody, misternie wykonane wieńce i mnó-
stwo dobrej zabawy. Tak w skrócie można podsumować Dożynki gminne, 
które w tym roku odbyły się w niedzielę 21 sierpnia.

Dożynki Gminne
czas radości i podziękowań

Pierwsza edycja
 Budżetu 

Obywatelskiego
Miasta i Gminy 

Połaniec na 2023 rok

Cenisz inicjatywę społeczną, kochasz swoje 
miasto, troszczysz się o wspólne dobro i chcesz 
aktywnie działać na jego rzecz? jeśli tak, to ta 
inicjatywa jest właśnie dla ciebie!

►czytaj. str. 14

To coroczne, rolnicze święto o religijnym 
i ludowym charakterze zgromadziło bardzo 
liczną publiczność, która w tym roku przybyła 
by świętować w Połańcu. Dożynki rozpoczęły 
się uroczystą Mszą Świętą koncelebrowaną 
przez księdza Proboszcza Mariusza Piotrow-
skiego przy asyście księdza Proboszcza Józe-
fa Grabdy oraz księdza Proboszcza Leszka 
Pitucha. Ksiądz proboszcz w swym kazaniu 
zwrócił szczególną uwagę na całoroczny trud 
pracy rolników, na to, że to właśnie dzięki 
Nim mamy chleb na naszych polskich stołach.

►czytaj. str. 8

Nowoczesny sprzęt 
i pomoce dydaktyczne 

trafią do Zespołu 
Placówek Oświatowych 

w Ruszczy
Gmina Połaniec mając na uwadze rozwój pla-

cówek oświatowych przystąpiła do programu „Ak-
tywna Tablica”,który niesie bardzo istotną pomoc 
w zapewnieniu szkołom wysokiej jakości edukacji. 

Powszechna dostępność nowoczesnych technologii jest dzi-
siaj bardzo ważnym elementem w zdobywaniu wiedzy. Celem 
programu „Aktywna tablica” jest rozwijanie kompetencji cy-
frowych uczniów i nauczycieli w zakresie edukacji, rozwijanie 
zainteresowań i uzdolnień uczniów, a także wsparcie organów 
prowadzących szkoły w  realizacji przedsięwzięć związanych 
z rozwijaniem tych kompetencji. ►czytaj. str. 4

PRZEBUDOWA DROGI DOJAZDOWEJ DO GRUNTÓW 
ROLNYCH W MIEJSCOWOŚCI POŁANIEC - ŁĘG

26.08. 2022r. została zawarta umowa pomiędzy wo-
jewództwem świętokrzyskim reprezentowanym przez 
Andrzeja Bętkowskiego – marszałka województwa, 
Marka Jońcę – członka Zarządu Województwa Świę-
tokrzyskiego a Gminą Połaniec reprezentowaną przez 
Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec – Jacka Benedyk-
ta Nowaka, który złożył podpis przy kontrasygnacie 
skarbnik – Małgorzaty Żugaj.

Kwota otrzymanego dofinansowania wynosi 50 000, 00 zł. Zadanie 
polegać będzie na przebudowie drogi dojazdowej w celu poprawy infra-
struktury dojazdowej do gruntów rolnych o długości 283 m i szerokości 
3 m. Celem jest usprawnienie i poprawa warunków pracy rolniczej.

►czytaj. str. 4

V Biesiada Środowiskowych Domów 
Samopomocy i Przyjaciół w Połańcu

Organizatorami spotkania byli: Środowiskowy Dom Samopomocy, Urząd Miasta 
i Gminy w Połańcu oraz Stowarzyszenie Aktywności Lokalnej „Bez Granic” w Połańcu.

Biesiadę rozpoczął pięknym śpiewem uczestnik ŚDS w Połańcu Maciej Witkowski 
wykonując utwór pt. Pytasz mnie” nawiązujący tematycznie do konkursu plastycznego 
poprzez umiłowanie miejsca na ziemi, swojej małej ojczyzny.

25 sierpnia 2022 r. na muszli koncertowej w Połańcu już po raz 
piąty odbyła się plenerowa impreza pt. „V Biesiada Środowisko-
wych Domów Samopomocy i Przyjaciół w Połańcu” mająca na 
celu integrację osób niepełnosprawnych i schorowanych poprzez 
zabawę, wspólne spotkania, miłe rozmowy, występy artystyczne 
na scenie muszli koncertowej a  także rywalizację w konkursie 
plastycznym pt. „Mój region pędzlem malowany”.

►czytaj. str. 10
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Sesje Rady Miejskiej w Połańcu
1 sierpnia 2022 roku odbyła 

się kolejna sesja Rady Miej-
skiej w   Połańcu, którą trady-
cyjnie już otworzył Przewod-
niczący Rady Miejskiej-  Pan 
Stanisław Lolo. W  tym dniu 
Radni przyjęli następujące 
uchwały”:


UCHWAŁA NR LX/397/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU  
w  sprawie uchylenia uchwały w  spra-
wie udzielenia pomocy finansowej dla 
Województwa Świętokrzyskiego

W  związku z  pismem otrzymanym 
z Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Świętokrzyskiego z uwagi na duże 
zaangażowanie województwa w realizację 
inwestycji obejmujące swym zakresem 
infrastrukturę drogową priorytetem jest 
zabezpieczenie środków finansowych 
niezbędnych do prawidłowego ich za-
kończenia. W  miarę możliwości finan-
sowych wskazane zapotrzebowanie na 
wykonanie ciągu pieszo – rowerowego 
będzie brane pod uwagę w  przyszłym 
planowaniu inwestycyjnym. Wobec po-
wyższego podjęcie uchwały jest zasadne.


UCHWAŁA NR LX/398/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU 
w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Miasta i Gminy Połaniec na 
lata 2022-2025

Niniejszą uchwałą Rada Miejska 
w  Połańcu zmienia uchwałę w  spra-
wie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Miasta i Gminy Połaniec na lata 2022 
– 2025 wraz z wykazem przedsięwzięć 
do WPF oraz objaśnieniami.


UCHWAŁA NR LX/399/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU 
z  dnia 1 sierpnia 2022 r. w  sprawie 
zmian budżecie Miasta i Gminy Poła-
niec na 2022 rok

Po stronie dochodów przyjęto nastę-
pujące zwiększenia: 
- rozdział Drogi wewnętrzne kwota 99 

584 zł, 
- rozdział Gospodarka gruntami kwota 

1 288 565 zł, 

- rozdział Szkoły podstawowe kwota 
35 000 zł, 

- rozdział System opieki nad dziećmi 
w wieku do 3 lat kwota 30 000 zł, 

Po stronie dochodów przyjęto następu-
jące zmniejszenia: 

- rozdział Infrastruktura wodociągowa 
wsi kwota 500 000 zł, 

- rozdział infrastruktura sanitacyjna wsi 
kwota 500 000 zł, 

- rozdział Gospodarka ściekowa i ochro-
na wód kwota 1 000 000 zł. 
Po dokonanych zmianach dochody 

zmniejszyły się o kwotę 546 851 zł. 
Po stronie wydatków przyjęto nastę-

pujące zwiększenia: 
- rozdział Pozostała działalność (Rol-

nictwo i łowiectwo) kwota 7 150 zł, 
- rozdział Drogi wewnętrzne kwota 200 

000 zł, 
- rozdział Gospodarka gruntami i nieru-

chomościami kwota 100 000 zł, - roz-
dział Pozostała działalność (Gospo-
darka mieszkaniowa) kwota 48 000 zł, 

- rozdział Pozostała działalność (Dzia-
łalność usługowa) kwota 30 000 zł, 

- rozdział Pozostała działalność (Infor-
matyka) kwota 64 755 zł, 

- rozdział Starostwa powiatowe kwota 
75 000 zł, 

- rozdział Urzędy gmin kwota 290 108 
zł, 

- rozdział Promocja jednostek samo-
rządu terytorialnego kwota 50 000 zł, 

- rozdział Pozostała działalność (Admi-
nistracja publiczna) kwota 10 000 zł, 

- rozdział Ochotnicze straże pożarne 
kwota 80 000 zł, 

- rozdział Pozostała działalność (Bezp. 
publiczne i  ochrona przeciwpożaro-
wa) kwota 70 000 zł, 

- rozdział Obsługa papierów warto-
ściowych, kredytów i  pożyczek oraz 
innych zobowiązań jednostek samo-
rządu terytorialnego zaliczanych do 
tytułu dłużnego – kredyty i pożyczki 
kwota 200 000 zł, 

- rozdział Szkoły podstawowe kwota 
43 750 zł, 

- rozdział Przedszkola kwota 22 900 zł, 
- rozdział Dowożenie uczniów do szkół 

kwota 16 407 zł, 
- rozdział Świadczenie wychowawcze 

kwota 20 000 zł, 
- rozdział System opieki nad dziećmi 

w wieku do lat 3 kwota 92 000 zł, 
- rozdział Centra kultury i sztuki kwota 

52 000 zł, 
- rozdział Ochrona zabytków i opieka 

nad zabytkami kwota 50 000 zł, 
- rozdział Zadania w  zakresie kultury 

fizycznej kwota 6 895 zł. 
Po stronie wydatków przyjęto nastę-

pujące zmniejszenia: 
- rozdział Infrastruktura wodociągowa 

wsi kwota 208 000 zł, 
- rozdział Infrastruktura sanitacyjna wsi 

kwota 530 000 zł, 
- rozdział Drogi publiczne wojewódzkie 

kwota 275 066 zł, 
- rozdział Pozostała działalność (Oświa-

ta i wychowanie) kwota 8 750 zł, 
- rozdział Gospodarka ściekowa i ochro-

na wód kwota 1 054 000 zł, 
Po dokonanych zmianach wydatki 

zmniejszyły się o kwotę 546 851 zł.


UCHWAŁA NR LX/400/2022 
RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU  
w sprawie udzielenia pomocy finanso-
wej dla Powiatu Staszowskiego

Do wyłącznej właściwości Rady 
Gminy należy stanowienie w innych 
sprawach zastrzeżonych ustawami do 
kompetencji Rady Gminy(art. 10 ust. 
2 oraz art. 18 ust. 2 pkt 15 u.s.g.) 
Gmina Połaniec zamierza utworzyć 
2 stanowiska ds. rejestracji pojazdów 
i zawrzeć stosowną umowę z Powia-
tem Staszowskim na przekazanie 
kompetencji Powiatu związanych 
z  rejestracją pojazdów prowadzoną 
przez Wydział Komunikacji Powiatu 
Staszowskiego. 

Z przekazanej przez Gminę dotacji 
pokryte zostaną koszty utworzenia oraz 
funkcjonowania stanowisk ds. rejestracji 
pojazdów w Połańcu. 

Z  Powiatem Staszowskim zostanie 
zawarta umowa określająca szczegółowe 
warunki udzielenia pomocy oraz zasad 
rozliczenia środków. Wobec powyższego 
podjęcie uchwały jest zasadne.


UCHWAŁA NR LX/401/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU  
w  sprawie przeprowadzenia konsulta-
cji społecznych dotyczących Budżetu 
Obywatelskiego Miasta i Gminy Poła-
niec na 2023 rok

Ideą Budżetu Obywatelskiego jest 
zwiększenie aktywności mieszkańców 
na terenie Miasta i Gminy Połaniec i ich 
dialogu z władzami Gminy. 

Celem konsultacji jest poznanie ocze-
kiwań mieszkańców w zakresie realizacji 
wydatków inwestycyjnych o charakterze 
lokalnym, dotyczących budowy, moder-
nizacji, adaptacji, remontu elementów 
infrastruktury miejsko-wiejskiej, inwe-
stycja lub zakup wyposażenia, mające na 
celu poprawę warunków życia i funkcjo-
nowania mieszkańców oraz wydarzenia 
o charakterze prospołecznym, proekolo-
gicznym, kulturalnym, oświatowym lub 
sportowym z wyłączeniem bieżącej ad-
ministracyjnej działalności podmiotów. 

Zgodnie z art. 5 a ust. 1 ustawy z dnia 
8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, 
w  przypadkach przewidzianych ustawą 
oraz w innych sprawach ważnych dla gmi-
ny mogą być przeprowadzane na jej tery-
torium konsultacje z mieszkańcami gminy. 

Do uchwały dołączono Zasady Bu-
dżetu Obywatelskiego Miasta i Gminy 

Połaniec na 2023 rok, Harmonogram 
konsultacji, Formularz zgłoszeniowy za-
dania, Lista mieszkańców popierających 
propozycję zadania do Budżetu Oby-
watelskiego na 2023 rok, Zasady pracy 
komisji do przeprowadzenia konsultacji 
dotyczących, Karta oceny formalnej zada-
nia zgłoszonego do Budżetu Obywatel-
skiego Miasta i Gminy Połaniec na 2023 
rok, Karta oceny merytorycznej zadania, 
Protokół ustalenia zbiorczych wyników 
z przeprowadzonych konsultacji.


UCHWAŁA NR LX/402/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU 
w  sprawie określenia średniej ceny 
jednostki paliwa w  Gminie Połaniec, 
w roku szkolnym 2022/2023

W związku z ustawą z dnia 14 grud-
nia 2016 r. Prawo oświatowe (t. j. Dz. 
U. 2021 poz. 1082) samorząd jest zo-
bligowany do ustalenia zasad zwrotu 
rodzicom kosztów przewozu dzieci 
niepełnosprawnych do szkół i placówek 
oświatowych. 

Zgodnie z  zapisem art. 39a ust. 3 
w/w ustawy, średnią cenę jednostki pali-
wa w gminie określa na każdy rok szkolny 
rada gminy, w drodze uchwały, uwzględ-
niając ceny jednostki paliwa w gminie. 

Do wyliczenia średniej ceny jed-
nostki paliwa w gminie na rok szkolny 
2022/2023, przyjęto średnie ceny paliw: 
autogazu, oleju napędowego i benzyny 
w oparciu o dane na dzień 01.07.2022, 
08.07.2022 i 15.07.2022 dla wojewódz-
twa świętokrzyskiego z portalu gospo-
darczego wnp.pl. 

Mając na uwadze powyższe, koniecz-
nym było podjęcie uchwały w  sprawie 
określenia średniej ceny jednostki paliwa 
w  Gminie Połaniec, w  roku szkolnym 
2022/2023.

Zgodnie z  podjętą uchwałą średnia 
cena jednostki paliwa w Gminie Poła-
niec, w roku szkolnym 2022/2023 wy-
nosić będzie: 
 1) w przypadku oleju napędowego okre-

śla się na: 7,71 zł za litr; 
2) w przypadku benzyny bezołowiowej 

określa się na: 8,01 zł za litr; 
3) w przypadku autogazu określa się na: 

3,30 zł za litr.
Po wyczerpaniu porządku obrad 

Przewodniczący Rady Miejskiej - Sta-
nisław Lolo zamknął posiedzenie dzię-
kując wszystkim za przybycie.

19 sierpnia 2022 roku
W dniu 19 sierpnia 2022 roku 

odbyła się Sesja Rady Miejskiej 
w P ołańcu, której przewodni-
czył p. Stanisław Lolo – Prze-
wodniczący Rady Miejskiej, 
który dokonał otwarcia obrad. 
Następnie po zatwierdzeniu 
porządku obrad, przystąpiono 
do podejmowania uchwał..

Podczas obrad sesyjnych podjęto na-
stępujące uchwały w sprawie:


UCHWAŁA NR LXI/403/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU  
w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Miasta i Gminy Połaniec na 
lata 2022-2025

Niniejszą uchwałą Rada Miejska 
w  Połańcu zmieniła uchwałę w  spra-

wie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Miasta i Gminy Połaniec na lata 2022 
– 2025 wraz z wykazem przedsięwzięć 
do WPF oraz objaśnieniami.


UCHWAŁA NR LXI/404/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU  
w  sprawie zmian w  budżecie Miasta 
i Gminy Połaniec na 2022 rok

Po stronie dochodów przyjęto nastę-
pujące zwiększenia: 
- rozdział Gospodarka gruntami i nie-

ruchomościami kwota 599 040 zł, Po 
stronie wydatków przyjęto następują-
ce zwiększenia: 

- rozdział Ochotnicze straże pożarne 
kwota 549 560 zł, 

- rozdział Dowożenie uczniów do 
szkół kwota 49 480 zł, Po dokona-
nych zmianach wydatki zwiększyły 
się o kwotę 599 040 zł.


UCHWAŁA NR LXI/405/2022 

RADY MIEJSKIEJ W  POŁAŃCU 
z  dnia 19 sierpnia 2022 r. w  sprawie 
zmiany Uchwały Nr XLVII/298/2017 
Rady Miejskiej w  Połańcu z  dnia 28 
września 2017r. w  sprawie określenia 
zasad udzielania i rozmiaru obniżek ty-
godniowego obowiązkowego wymiaru 
godzin zajęć dydaktycznych, wycho-
wawczych i opiekuńczych, przyznania 
zwolnień od obowiązku realizacji dla 
nauczycieli którym powierzono sta-
nowiska kierownicze w przedszkolach, 
szkołach oraz określenie tygodniowego 
obowiązkowego wymiaru zajęć peda-
gogów, psychologów i logopedów oraz 
doradców zawodowych, zmienionej 
Uchwałą Nr LXII/395/2018 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 24 maja 
2018 r.

Zmiana ustawy o  systemie oświaty 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 

z  2022r. poz. 1116) wprowadziła nowe 
brzmienie art. 42 ust. 7 pkt 3 lit. b ustawy 
z  dnia 26 stycznia 1982r. - Karta Na-
uczyciela (t.j. Dz. U. z 2021r. poz. 1762 
ze zm.), w  którym uzupełniono kata-
log nauczycieli specjalistów o  stanowi-
sko nauczyciela pedagoga specjalnego, 
dla którego organ prowadzący szkołę 
lub placówkę określa tygodniowy obo-
wiązkowy wymiar godzin zajęć, z  tym, 
że wymiar ten nie może przekraczać 22 
godzin. Mając na uwadze powyższe re-
gulacje prawne, niniejszą Uchwałą ustala 
się dla nowego stanowiska „pedagog spe-

cjalny” tygodniowy obowiązkowy wymiar 
godzin zajęć w wymiarze 22 godziny. Na 
podstawie art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 23 
maja 1991r. o  związkach zawodowych 
(Dz. U. z 2022r. poz. 854) projekt niniej-
szej uchwały został zaopiniowany przez 
związki zawodowe. Wobec powyższego 
podjęcie uchwały uważa się za zasadne.

Określa się tygodniowy obowiązko-
wy wymiar godzin zajęć pedagogów, 
pedagogów specjalnych, psychologów, 
logopedów, terapeutów pedagogicznych 
i doradców zawodowych, zgodnie  z po-
niższą tabelą: 

1 sierpnia 2022 roku
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Spotkanie edukacyjne dotyczące 
ekologii i zasad segregacji odpadów

Priorytetem systemu gospodarowania odpadami jest zmniejszenie 
ilości odpadów komunalnych wytwarzanych przez gospodarstwa 
domowe, a zarazem zwiększenie poszczególnych frakcji ułatwiających 
pozyskanie odpadów, które nadają się do recyklingu. W tym zakresie 
zostało zorganizowane spotkanie informacyjno-edukacyjne w  sali 
kinowej CKiSz w Połańcu z przedstawicielem ZGOK Rzędów.

Na slajdach, filmach 
i  zebranych „proble-
mowych odpadach” 
rozstrzygane były wąt-
pliwości do jakiego 
pojemnika dany odpad 
wrzucać oraz przykłady 
zanieczyszczeń środowi-
ska. Rozmawiano też co 
zrobić, aby jak najwięcej 
mieszkańców prawidło-

wo segregowało śmieci i jakie działania powinna gmina prowadzić 
w tym kierunku. W spotkaniu udział wzięli również: burmistrz – Ja-
cek Benedykt Nowak oraz zastępca burmistrza – Jarosław Kądziela, 
pracownicy urzędu i PGK.

Spotkanie było też okazją do przypomnienia obowiązujących zasad 
segregacji odpadów komunalnych. Celem organizowanych spotkań 
jest przede wszystkim zapoznanie z zasadami utrzymania porządku 
w mieście i gminie oraz wysłuchanie opinii, uwag i propozycji miesz-
kańców dla usprawnienia podejmowanych działań. W planach jest 
również organizacja tego typu spotkań.

Budowa przydomowych 
pompowni ścieków – umowa podpisana

4 sierpnia w Urzędzie Miasta i Gminy w Połańcu (sala narad) 
została podpisana umowa z wykonawcą robót w ramach „Budowa 
przydomowych pompowni ścieków wraz z zasilaniem energetycz-
nym oraz rurociągami ciśnieniowymi na terenie Miasta i Gminy 
Połaniec.” Umowę zawarł Burmistrz Miasta i  Gminy Połaniec 

– Jacek Benedykt Nowak z  wykonawcą zadania - Przedsiębior-
stwem Gospodarki Komunalnej w Połańcu sp. z o.o. z siedzibą: ul. 
Krakowska 11, 28-230 Połaniec, reprezentowanym przez Prezes 
Zarządu - Magdalenę Góral. Kwota zadania to 175 976,86 zł brutto. 
Wykonawca przystąpi do realizacji przedmiotu umowy od dnia pod-
pisania umowy i zakończy w terminie 2 miesięcy od dnia podpisania 
umowy. Zadanie nie obejmuje wykonania przyłączy grawitacyjnych 
ks od budynku mieszkalnego do pompowni przydomowej. Podczas 
podpisywania aktu obecni byli również: zastępca burmistrza - Ja-
rosław Kądziela, skarbnik - Małgorzata Żugaj, radny - Krzysztof 
Zając, pracownicy urzędu i PGK.

A zadanie polegać ma na budowie 10 szt. pompowni określonych 
wyżej - w miejscowościach:

1/1 pompownia w Ruszcza – działka o nr ewid. 140/9; 
2/3 pompownia w Rybitwach – działki nr ewid. 320/3, 548/6, 372/6;
3/3 pompownie w Rudnikach – działki nr ewid. 836/4, 952, 831/1;
4/2 pompownie w Połańcu – działka nr ewid. 3229/2, 3236/2;
5/1 pompownia w Zrębinie – działka nr ewid. 1346. 
Realizacja zadania przyczyni się do poprawy stanu gospodarki 

wodno-ściekowej.

Kolejne Spotkanie w ramach 
Strategii Ponadlokalnej OSI Doliny Wisły

W związku z  trwającymi pracami nad wspólnym dokumentem 
dla całego Obszaru Strategicznej Interwencji - Dolina Wisły odbyło 
się spotkanie nadwiślańskich samorządów, które wspólnie ubiegać 
się będą o  unijne dotacje. Właśnie takie grupy mają mieć lepszą 
punktację i  większe szanse przy rozdzielaniu unijnych funduszy. 
Spotkanie było okazją do podzielenia się własnymi spostrzeżeniami 
w  zakresie rozwoju całego regionu Doliny Wisły, w  tym rozwoju 
turystyki, sfery społecznej, gospodarczej, ochrony środowiska czy ładu 

przestrzennego. Ważne jest wypracowanie wspólnego stanowiska, 
kierunków działań.

Podczas spotkania przedstawiono wyniki z przeprowadzonych an-
kiet, których celem było określenie kierunków dalszego rozwoju dla 
wskazanego obszaru. W dniu dzisiejszym na spotkaniu wójtów, burmi-
strzów odbyła się wideokonferencja z przedstawicielem Ministerstwa 
- Funduszu i Polityki Regionalnej - Pani Małgorzata Chodkiewicz 
i Urzędu Marszałkowskiego - Pani Monika Lubiejewska. Gościem na 
spotkaniu był doradca ze Związku Miast Polskich – Pan Rafał Kaftan 
w asyście przedstawiciela Związku Miast Polskich - Pana Jakuba Py-
rzanowskiego. Strategia rozwoju jest dokumentem określającym kie-
runki i obszary rozwoju jakie stawiać będą przed sobą władze lokalne, 
przez najbliższe kilka lat, w tym zrzeszone związku międzygminne.

 Strategia stanowi całościową koncepcję zarządzania rozwojem 
i jest elementem dopełniającym funkcjonowanie i zrównoważony roz-
wój danego obszaru. Dokument ten będzie określał kierunek rozwoju 
OSI oraz zasady współpracy w ramach planowanej wspólnej realizacji 
przedsięwzięć. Na podstawie tego dokumentu samorządy będą mogły 
wnioskować o środki unijne z nowej perspektywy finansowej na lata 
2021-2027 oraz wprowadzać w życie projekty partnerskie.

Nowy inwestor na „strefie B” 
w Połańcu

W dniu. 05.08.2022 r. w wyniku rozstrzygnięcia pierwszego prze-
targu nieograniczonego na sprzedaż niezabudowanej nieruchomości 
gruntowej, obszaru inwestycyjnego VII o powierzchni 1,1557 ha, sta-
nowiącej własność Gminy Połaniec, położonej w Połańcu przy ulicy 
Wyzwolenia na terenie strefy inwestycyjnej B, oznaczonej w ewidencji 
gruntów obrębu 01 Połaniec jako działki nr: 8616/1 o powierzchni 
0,5948 ha, 8616/2 o powierzchni 0,2789 ha, 8616/3 o powierzchni 
0,2820 ha został podpisany Akt Notarialny. Na podpisaniu aktu obec-
ni byli - po stronie Miasta i Gminy Połaniec Zastępca Burmistrza – 
Jarosław Kądziela, po stronie firmy Termoizolacja Tarnów K. Słomski 
i wspólnicy – spółka jawna – Kazimierz Słomski, Eugeniusz Ścieński.

Nabywcą nieruchomości jest firma „TERMOIZOLACJA TAR-
NÓW” K. Słomski i wspólnicy – spółka jawna z Tarnowa. Firma 
na nabywanej nieruchomości zadeklarowała budowę obiektów ku-
baturowych: budynek zaplecza technicznego, budynek produkcyjno 
– magazynowy, wykonanie utwardzonych dojść do budynków i miejsc 
postojowych, budowę drogi wewnętrznej – ciągu pieszo – jezdnego 
o parametrach drogi pożarowej, wydzielenie miejsc postojowych dla 
pojazdów osobowych oraz ciężarowych, zagospodarowanie obszarów 
elementami małej architektury i projektem zieleni wysokiej. Plano-
wany termin zakończenia budowy został określony na 5 lat licząc od 
dnia podpisania aktu notarialnego tj. w terminie do dnia 05 sierpnia 
2027 roku oraz utworzenia nowych miejsc pracy i zatrudni 10 osób 
na 1/1 etatu, w ramach umowy o pracę.

Będzie bezpieczniej w Zespole 
Placówek Oświatowych w Ruszczy. 

Umowa na system włamaniowy 
i monitoring zawarta z wykonawcą

Szkoła uczy i wychowuje…, ale i dba o bezpieczeństwo. W sposób 
szczególny placówki oświatowe narażone są na akty wandalizmu, 
włamania i kradzieże. Jednym z najprostszych i jednocześnie najsku-

teczniejszych sposobów na zabezpieczenie tego typu obiektów przed 
różnego rodzaju zagrożeniami, jest inwestycja w profesjonalny system. 
Zespół Placówek Oświatowych w  Ruszczy zostanie wyposażony 
w urządzenia monitorowania

W  dniu 16.08. 2022r. w  Urzędzie Miasta i  Gminy w  Połańcu 
zawarta została umowa pomiędzy Burmistrzem Miasta i  Gminy 
Połaniec – Jackiem, Benedyktem Nowakiem a wykonawcą zadania 
Prezesem Zarządu – Romualdem Garczewskim na „Zakup i montaż 
systemu włamaniowego oraz systemu monitoringu wizyjnego w Ze-
spole Placówek Oświatowych w Ruszczy”. Termin realizacji zamyka 
się datą 10.09. 2022r. Kwota zadania to 32 500, 00 zł. Przy zawieraniu 
aktu obecna była skarbnik – Pani Małgorzata Żugaj, dyrektor Zespołu 
Placówek Oświatowych w  Ruszczy – Pani Małgorzata Łukaszek, 
sołtys miejscowości Ruszcza – Marian Machniak, inspektor w urzę-
dzie – Mariusz Droś. Podczas spotkania dyskutowano również na 
tematy bieżące szukając najwłaściwszych rozwiązań.

Nowy sprzęt gastronomiczny 
do kuchni i stołówki szkolnej w Zespole 

Placówek Oświatowych w Ruszczy
Gmina Połaniec pozyskała wsparcie finansowe na doposażenie i po-

prawę standardu stołówki szkolnej w Zespole Placówek Oświatowych 
w Ruszczy. Wsparcie finansowe zostanie wykorzystane do poprawy 
standardu funkcjonowania stołówki szkolnej poprzez doposażenie 
kuchni i  pomieszczeń 
przeznaczonych do spo-
żywania posiłków. W tym 
celu zakupione zostanie 
niezbędne wyposażenie 
stanowiska sporządzania 
potraw.

Podpisanie umowy 
przez Burmistrza Miasta 
i  Gminy Połaniec – Jac-
ka Benedykta Nowaka 
w imieniu gminy Połaniec 
z firmą MORE BLUE Sp. 
z  o.o. z  siedzibą przy ul. 
Czerniakowska 81/83, 00-957 Warszawa, którą reprezentuje Cezary 
Kopycki – Prezes Zarządu nastąpiło w Urzędzie Miasta i Gminy 
Połaniec, w dniu 22.08. 2022r.

 W spotkaniu udział wzięła sekretarz Gminy – Bogumiła Niespo-
dziewana, skarbnik – Małgorzata Żugaj, dyrektor Zespołu Placówek 
Oświatowych w  Ruszczy – Małgorzata Łukaszek, kierownik ds. 
pozyskiwania środków pomocowych i rozwoju gminy – Aneta Ma-
tusiewicz, inspektor ds. administracyjnych – Aleksandra Piechniak. 

Zadanie pod nazwą „Dostawa i montaż wyposażenia do stołówki 
szkolnej (kuchni i jadalni) w Szkole Podstawowej w Zespole Placówek 
Oświatowych w Ruszczy, Gmina Połaniec” realizowane jest w ramach 
zadania z  modułu 3 wieloletniego rządowego programu „Posiłek 
w szkole i w domu” finansowanego z dotacji celowej budżetu państwa.

Całkowita wartość umowy z Wykonawcą: 100 000,00 zł
Wartość dofinansowania z budżetu państwa 80%: 80 000,00 zł
Wkład własny Gminy Połaniec 20%: 20 000,00 zł
W ramach realizowanego projektu zostanie zakupione wyposażenie 

kuchni w stołówce szkolnej: piec konwekcyjno-parowy 6GN1/1, obie-
raczka ziemniaków i warzyw, trzon gazowy 4-palnikowy, szafka wisząca 
ze stali nierdzewnej 1400x400x600, regał magazynowy, podstawa do 
obieraczki ziemniaków i warzyw, stół przyścienny z blokiem z trzech 
szuflad 1200x600x850, stół przyścienny z  blokiem z  trzech szuflad 
1000x600x850, stół przyścienny z drzwiami suwanymi 1400x700x850, 
stół przyścienny z  drzwiami suwanymi 1200x600x850, stół stalo-
wy ze zlewem 2-komorowym, szafka wisząca ze stali nierdzewnej 
1200x400x600, zamrażarka skrzyniowa, Stół ze stali nierdzewnej; 
wyposażenie pomieszczeń przeznaczonych do spożywania posiłków 
(jadalni): stół do jadalni 10 szt., krzesło do jadalni 80 szt.

W  ramach doposażania kuchni, dostarczone zostaną gastrono-
miczne urządzenia klasy premium, a  wśród nich piec konwekcyj-
no-parowy SkyLine Premium Electrolux Professional. Urządzenie 
zaprojektowane do prowadzenia każdego rodzaju obróbki termicznej 
od regeneracji, aż po smażenie, pieczenie, prażenie i gotowanie na 
parze. Piec stworzy techniczne możliwości przygotowania ponad 
500 posiłków. Nowe wyposażenie znacznie ułatwi funkcjonowanie 
szkolnej stołówki, kuchni i podniesienie standard.

Inwestycje w toku
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KOLEJNE SPOTKANIE W SPRAWIE 
POWSTANIA PRODUKTU TURYSTYCZNEGO 

W OPARCIU O DORZECZE WISŁY
Trwają rozmowy i wstępne ustalenia pracowników Departamentu 

Edukacji, Sportu, Turystyki i Spraw Zagranicznych, Oddział Tury-
styki z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
z gminami uwzględnianymi w przebiegu trasy rowerowej i budowy 

infrastruktury na potrzeby turystyki kajakowej i kamperowej. Celem 
projektu jest zbudowanie zintegrowanego, kompleksowego produktu 
turystycznego w  oparciu o  dorzecze Wisły o  istotnym potencja-
le komercjalizacji, w  tym przyciągnięcie grup turystów krajowych 
i zagranicznych. Spotkanie wstępne odbyło się również w bieżącym 
tygodniu w Urzędzie Miasta i Gminy w Połańcu.

Projekt obejmuje:
1. �Budowę na obszarze województw: lubelskiego, mazowieckiego – 

regionalnego, podkarpackiego oraz świętokrzyskiego trasy rowe-
rowej wzdłuż prawego i lewego brzegu rzeki Wisły,

2. �Budowę infrastruktury na potrzeby turystyki kajakowej i  kam-
perowej.

Nowoczesny sprzęt i pomoce 
dydaktyczne trafią do Zespołu 

Placówek Oświatowych w Ruszczy
 Technologia informacyjna i komunikacyjna jest potrzebna w edu-

kacji. Powszechny dostęp do komputerów i oprogramowania sprzyja 
zwiększaniu kompetencji nauczycieli oraz przygotowaniu uczniów 
do życia w  społeczeństwie informacyjnym. Technologie wkraczają 
w  coraz to nowe dziedziny życia, a  komputery stają się ważnym 
narzędziem nauki, pracy, rozrywki.

Gmina Połaniec mając na uwadze rozwój placówek oświatowych 
przystąpiła do programu „Aktywna Tablica”, który niesie bardzo 
istotną pomoc w  zapewnieniu szkołom wysokiej jakości edukacji. 
Powszechna dostępność nowoczesnych technologii jest dzisiaj bardzo 
ważnym elementem w zdobywaniu wiedzy. Celem programu „Ak-
tywna tablica” jest rozwijanie kompetencji cyfrowych uczniów i na-

uczycieli w zakresie edukacji, rozwijanie zainteresowań i uzdolnień 
uczniów, a także wsparcie organów prowadzących szkoły w realizacji 
przedsięwzięć związanych z rozwijaniem tych kompetencji.

Całkowita wartość zadania to 43 750, 00 zł, kwota pozyskanych 
środków to 35 000, 00 zł, wkład własny 8 750, 00zł.

W ramach tego projektu Zespół Placówek Oświatowych w Rusz-
czy wzbogaci się o nowe pomoce dydaktyczne w postaci m.in: progra-
mu multimedialnego, zestawu ćwiczeń interaktywnych wraz z plan-
szami, zestaw programów multimedialnych profesjonalny Gabinet 
Edukacyjno-Terapeutyczny, komputer przenośny typu notebook, 
tablet, monitor interaktywny.

Burmistrz Miasta i  Gminy Połaniec – Jacek Benedykt Nowak 
przy kontrasygnacie skarbnik – Małgorzaty Żugaj zawarł umowę 
z wojewodą świętokrzyskim – Zbigniewem Koniuszem na udzielenie 
w 2022 roku wsparcia finansowego z dotacji celowej budżetu państwa 
organom prowadzącym szkoły na podstawie rządowego programu 
rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i na-
uczycieli w zakresie stosowania technologii informacyjno – komuni-
kacyjnych „Aktywna tablica”. Przyznaną dotację gmina zobowiązała 
się wykorzystać do dnia 31 grudnia 2022r.

Bez wątpienia nowe pomoce dydaktyczne z pewnością będą bardzo 
istotnym elementem w realizacji podstawy programowej kształcenia 
ogólnego. Dzieci bardzo chętnie korzystają z nowych urządzeń tech-
nologicznych, które pozwalają im łączyć naukę z przyjemnością, a tym 
samym umożliwiają im doskonalenie swoich umiejętności cyfrowych .

PRZEBUDOWA DROGI DOJAZDOWEJ 
DO GRUNTÓW ROLNYCH 

W MIEJSCOWOŚCI POŁANIEC - ŁĘG
Została również zawarta umowa pomiędzy województwem świę-

tokrzyskim reprezentowanym przez Andrzeja Bętkowskiego – mar-
szałka województwa, Marka Jońcę – członka Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego a Gminą Połaniec reprezentowaną przez Burmi-

strza Miasta i Gminy Połaniec – Jacka Benedykta Nowaka, który 
złożył podpis przy kontrasygnacie skarbnik – Małgorzaty Żugaj.

Kwota otrzymanego dofinansowania wynosi 50 000, 00 zł. Zadanie 
polegać będzie na przebudowie drogi dojazdowej w celu poprawy 
infrastruktury dojazdowej do gruntów rolnych o  długości 283 m 
i  szerokości 3 m. Celem jest usprawnienie i  poprawa warunków 
pracy rolniczej.

Będzie to duże ułatwienie dla lokalnych mieszkańców, którzy będą 
mogli z łatwością dojechać do pól uprawnych. W zakres prac wejda 
min: roboty pomiarowe, mechaniczne wykonanie koryta, wykonanie 
stabilizacji cementowo- piaskowej, wykonanie warstwy podbudowy 
tłuczniowej, mechaniczne oczyszczanie powierzchni, skropienie pod-
łoża asfaltem, nawierzchnia z mieszanek mineralno – asfaltowych, 
wykonanie pobocza. 

Wsparcie województwa dla tego typu przedsięwzięć wynika z re-

alizacji ustawy o  ochronie gruntów rolnych i  leśnych w  zakresie 
finansowego wsparcia gmin – wyjaśnił marszałek województwa świę-
tokrzyskiego Andrzej Bętkowski. – Środki budżetu województwa 
przeznaczone na ten cel pochodzą z tytułu opłat wnoszonych przez 
gminy, wynikających z wyłączenia gruntów rolnych z produkcji rol-
niczej. Zależy nam, by poprawiać warunki pracy rolników, dostoso-
wywać drogi do nowoczesnego ciężkiego sprzętu i pojazdów – dodał.

– Myślimy o trudnej, ale godnej naszej uwagi i wdzięczności pracy rol-
ników – podkreśliła wicemarszałek województwa Renata Janik. – Dzię-
kujemy za plony, uczestnicząc w dożynkach, ale też staramy się poprawiać 
warunki pracy i życia na wsi, dofinansowując budowę dróg, modernizację 
gospodarstw, tworząc placówki dla dzieci i świetlice wiejskie, wspierając 
kulturę i tradycję – dodała wicemarszałek.

– Fundusz, który gromadzimy z tytułu odrolnienia gruntów, w całości 
wraca do gmin i  systematycznie ubywa złej jakości dróg dojazdowych 
w regionie – powiedział członek Zarządu Marek Jońca. W uroczystym 
podpisaniu umów wziął udział senator RP Krzysztof Słoń.

W dniu 11.03.2022 r. została podpisana umowa na realiza-
cję projektu grantowego w ramach, którego Gmina Połaniec 
otrzymała 100%-owe dofinasowanie w wysokości 139 872,00 
zł z środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Wnioskiem zostało objętych 54 dzieci z  terenu Gminy 
Połaniec z rodzin byłych pracowników PGR.

Zakupiono 54 sprzęty komputerowe wraz z  systemem 
operacyjnym w tym: 52 laptopy, 1 tablet, 1 komputer stacjo-
narny. Sprzęt komputerowy otrzymało 41 uczniów ze szkół 
podstawowych w tym: Szkoła Podstawowa im. T. Kościuszki 
w  Połańcu – 26 uczniów, Zespół Placówek Oświatowych 
w Ruszczy – 14 uczniów, Szkoła Podstawowa w Zrębinie –  
1 uczeń oraz 13 uczniów ze szkół ponadpodstawowych.

Granty PPGR - wsparcie dzieci z rodzin 
pegeerowskich w rozwoju cyfrowym

26.08.2022 r. zostały rozdane sprzęty komputerowe dzieciom, które wręczył burmistrz Jacek Benedykt Nowak w ramach realizowanego projektu grantowego 
pn. „Cyfrowa Gmina - Wsparcie dzieci z rodzin pegeerowskich w rozwoju cyfrowym – Granty PPGR” w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 
2014-2020 Osi Priorytetowej V Rozwój cyfrowy JST oraz wzmocnienie cyfrowej odporności na zagrożenia REACT-EU działania 5.1 Rozwój cyfrowy JST oraz wzmoc-
nienie cyfrowej odporności na zagrożenia.



Bezpłatny biuletyn informacyjny • nr 8 (71) • sierpień 2022 5

100 lat Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Połańcu

Święto strażaków rozpoczęto od mszy świętej 
w kościele parafialnym pw. Św. Marcina w Połańcu 
odprawiana przez ks. Mariusza Piotrowskiego, ks. 
Leszka Pitucha a słowo boże wygłosił Józef Grabda 
– proboszcz parafii pod wezwaniem św. Stanisława 
Biskup i Męczennika w Ruszczy.

Po zakończonym nabożeństwie rozpoczęła się 
kolejna część wydarzenia, gdzie przy orkiestrze dętej 
działającej przy Centrum Kultury i Sztuki nastąpił 
przemarsz pod remizę Ochotniczej Straży w Połańcu.

Podniosłą atmosferę i wyjątkowo uroczysty cha-
rakter uroczystości nadała obecność licznie zgro-
madzonych pocztów sztandarowych zaproszonych 
jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych.

Kolejnym punktem była przeprowadzona uro-
czysta zbiórka z okazji tego święta.

Podczas uroczystości dowódca dh Marcin Krze-
miński złożył meldunek st. bryg. Grzegorzowi Raj-
cy o gotowości pododdziałów Ochotniczych Straży 
Pożarnych.

Kolejnym punktem było poświęcenie przez 
proboszcza Józefa Gradę samochodu ratowniczo 
– gaśniczego oraz nastąpiło uroczyste podniesienie 
flagi państwowej na maszt.

W  dalszej części burmistrz Miasta i  Gminy 
Połaniec Jacek Benedykt Nowak otworzył uroczy-
stość i  powitał przybyłych gości oraz wszystkich 
uczestników obchodów. Po powitaniu został rów-
nież przedstawiony rys historyczny OSP Połaniec, 
przedstawiony przez Prezesa Zarządu OSP dh 
Krzysztofa Marczewskiego.

Jubileusz był również doskonałą okazją, aby uho-
norować medalami i  odznaczeniami wszystkich 
zasłużonych dla jednostki OSP w Połańcu.

Podczas uroczystości wręczono wyróżniającym 
się druhnom i druhom medale i wyróżnienia oso-
bom szczególnie zaangażowanym na rzecz ochrony 
przeciwpożarowej.

Wyróżnieni zostali:
• �dh Łukasz Juszczyk oraz dh Przemysław Guzik, 

którzy otrzymali złoty medal
• �dh Tomasz Laska, Jarosław Kwiatkowski, dh To-

masz Machniak oraz dh Grzegorz Sawicki, którzy 
otrzymali srebrny medal

• �brązowym medalem odznaczeni zostali dh Jaro-
sław Czechowski, dh Mateusz Bryk, dh Krzysztof 
Bielat, dh Michał Lampart, dh Wojciech Walas, 
dh Jakub Motyka, dh Mateusz Subół oraz dh 
Sebastian Machnicki.

• �odznaki Strażaka Wzorowego otrzymali dh Karol 
Bober, dh Dawid Gwóźdź, dh Tomasz Krawczyk, 
dh Dominika Szweda oraz dh Marcin Kaczmarczyk

Kolejnym punktem uroczystości była ceremonia 
Medali Pro Patria. Pan Minister Jan Józef Ka-
sprzyk, uhonorował ,,Pro Patria” osoby, które po-
siadają szczególne zasługi – przyznane odznaczenia 
wręczył pan pułkownik Mariusz Tomalski.

Zasłużone medale otrzymali: burmistrz Miasta 
i Gminy Połaniec Jacek Benedykt Nowak, st. Bryg. 
Grzegorz Rajca, bryg. Jarosław Juszczyk, dh Krzysz-
tof Marczewski, jak również Tadeusz Dalmata.

Po wręczeniu odznaczeń odbyło się uroczyste 
ślubowanie młodych adeptów pożarnictwa z Mło-
dzieżowej Drużyny Pożarniczej w Połańcu.

Przybyli goście zabrali głos, w  swoich wystą-
pieniach życzyli strażakom kolejnych udanych lat 
służby, bezpiecznych powrotów oraz gratulowali 
okrągłego jubileuszu.

Zaproszeni goście: płk Mariusz Tomalski – 
przedstawiciel Szefa Urzędu do spraw kombatan-

tów i Osób Represjonowanych w Warszawie, wi-
cestarosta staszowski Leszek Guzal, st.bryg. Grze-
gorz Rajca, st.bryg. Rafał Gajewicz – Komendant 
Powiatowy PSP w Staszowie, zastępca Świętokrzy-
ski komendanta wojewódzkiego PSP w Kielcach, 
sekretarz zarządu Oddziału Powiatowego OSP 
w  Staszowie, Stanisław Lolo – Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Połańcu, Marek Strzała – wice-
przewodniczący sejmiku województwa świętokrzy-
skiego, Łukasz Korus – reprezentujący wiceminister 
sportu i turystyki Annę Krupkę, Michał Cieślak – 
poseł na Sejm RP, radni powiatowi i gminni, przed-
stawiciele służb mundurowych, poczty sztandarowe 
wszystkich jednostek OSP z gminy Połaniec oraz 
przybyli goście.

Należy również wspomnieć o  zaskakującym 
punkcie uroczystości, gdzie jeden z druhów Ochot-
niczej Straży Pożarnej – poprosił swoją wybrankę 
o rękę a ona przyjęła jego oświadczyny.

Na zakończenie uroczystości wszystkich gości 
zaproszono do remizy OSP Połaniec na wspólny 
poczęstunek.

Życzymy naszym Strażakom, aby nadal, tak 
jak to było 100 lat temu, zwarte były ich szeregi 
w realizacji planów, a św. Florian czuwał nad ich 
bezpieczeństwem.

Sto lat dla Pani Zofii i Pana Franciszka. 
Burmistrz z wizytą u szacownych jubilatów

Pan Franciszek Bielat z Rybitw i Pani Zofia Tomalska pochodząca 
z Winnicy, a zamieszkująca obecnie Mielec, kończą w tym roku 100 lat. 
Tak zacna i wyjątkowa rocznica urodzin sprzyja niezwykłym spotkaniom 
i jubileuszowym odwiedzinom. Jubilatom życzenia w domu rodzinnym 
złożył burmistrz, Jacek Benedykt Nowak, któremu towarzyszyli: sekretarz 
gminy, Bogumiła Niespodziewana, kierownik Urzędu Stanu Cywilnego, 
Anna Łysiak, którzy uhonorowali naszych seniorów  życzeniami, kwia-
tami i upominkami. Dziś mimo szacownego wieku szanowni Jubilaci 
cieszą się zdrowiem, doczekali się  dzieci, wnuków, wspaniałej rodziny.

Z okazji tak pięknego jubileuszu Dostojnym Jubilatom serdecznie gratu-
lujemy i życzymy wszelkiej pomyślności, nieustającej pogody ducha i zdrowia 
na długie lata. Niech każdy dzień wnosi w  życie dużo rodzinnego ciepła 
i miłości, niech napawa radością i poczuciem dumy z życiowych doświadczeń.

Młodzi i chętni do pracy
Połaniecki samorząd realizuje program pn. „Wakacyjna praca 

dla młodzieży”, który ma pomóc zdobyć pierwsze doświadczenie 
zawodowe. Celem jest - wykorzystanie potencjału młodzieży oraz ich 
zaangażowania do pracy, zagospodarowanie czasu wolnego młodzieży, 
zapoznanie z funkcjonowaniem jednostek organizacyjnych Gminy 
czy przygotowanie młodzieży do podjęcia w przyszłości stałej pracy 
oraz wyrobienie dbałości o dobro wspólne i szacunku do pracy innych.

W dniu 1.08.2022 r. w Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec odbyło się 
spotkanie z uczestnikami pierwszej edycji Programu ,,Wakacyjna praca 
dla młodzieży”. Program realizowany jest przez Urząd Miasta i Gminy. 

Pierwszy etap rozpoczął się 1.08.2022r. i potrwa do 12.08.2022 r. Cele 
Programu: wykorzystanie potencjału młodzieży oraz ich zaangażowa-
nia do pracy, zagospodarowanie czasu wolnego młodzieży, zapoznanie 
z funkcjonowaniem jednostek organizacyjnych Gminy, przygotowanie 
młodzieży do podjęcia w przyszłości stałej pracy oraz wyrobienie dba-
łości o dobro wspólne i szacunku do pracy innych.

Podczas spotkania Burmistrz Miasta i  Gminy Jacek Benedykt 
Nowak podpisał z uczestnikami Programu umowy, a następnie wrę-
czył drobne upominki.

W dniu 16.08. kolejna czwórka: Władysław, Łukasz, Jakub i Łu-
kasz zawarli umowy na spotkaniu z Burmistrzem Miasta i Gminy 
Połaniec – Jackiem Benedyktem Nowakiem. Swoją wakacyjną pracę 
będą wykonywać w takich jednostkach jak: Centrum Kultury i Sztuki, 
Ośrodek Sportu i Rekreacji, Miejsko – Gminna Biblioteka.

Jak zapowiedział burmistrz, Jacek Benedykt Nowak  - będziemy 
kontynuować ten pomysł. Liczymy, że z każdym kolejnym rokiem, 
chętnych będzie coraz więcej, a w przyszłym roku zgłoszą się nowe 

osoby. Poprosił również młodzież o spotkanie końcowe, aby samorząd 
wiedział jak wzbudzić zainteresowanie młodych na przyszłość. Cenne 
uwagi bowiem zawsze są niezbędne do wdrożenia kolejnych edycji 
programu. Podczas spotkania Burmistrz Miasta i Gminy - Jacek Be-
nedykt Nowak oraz Jadwiga Wójcicka, inspektor w Urzędzie Miasta 
i Gminy wręczyli identyfikatory i gadżety połanieckie, po czym każdy 
z uczestników udał się do odpowiedniej placówki. Umowa trwała do 
29.08.2022 r.

Cześć pamięci pierwszemu naczelnikowi Straży 
Pożarnej w Połańcu- Eugeniuszowi Młudzikowi

W tym roku piękny jubileusz 100-lecia powstania, obchodzi Ochot-
nicza Straż Pożarna w Połańcu. Z tej okazji Burmistrz Miasta i Gminy 
Połaniec – Jacek Benedykt Nowak wraz z sekretarz – Bogumiłą Nie-
spodziewaną upamiętnili osobę pierwszego naczelnika Straży Pożarnej 
w Połańcu – Eugeniusza Młudzika, działacza, nauczyciela, lokalnego 
patriotę, składając kwiaty i zapalając znicz na grobie.

Są zawsze tam, gdzie ich potrzeba... 
Ratują to, co inni spisali już na straty 
... Często jako pierwsi zjawiają się na 
miejscu wypadków drogowych ... Wal-
czą z żywiołami i usuwają ich skutki ... 
To oni ochotniczo lecz z  trudem i wy-
siłkiem pokonują przeszkody i opory... 
Strażacy, to o nich mowa, gdzie w so-
botę 20 sierpnia świętowali jubileusz 
100-lecie istnienia Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Połańcu.

wydarzenia lokalne
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Burmistrz Jacek Benedykt Nowak, 
Przewodniczący Rady Miejskiej Sta-
nisław Lolo, Dyrektor Gabinetu Mar-
szałka Województwa Świętokrzyskiego 
Anna Ciulęba, Sekretarz Bogumiła 
Niespodziewana oraz kierownik Urzędu 
Stanu Cywilnego Anna Łysiak skiero-
wali do Jubilatów serdeczne gratulacje, 
życzenia oraz słowa uznania: „Życzy-
my samych radosnych, pogodnych dni 
w  szczęściu i  poszanowaniu, a  przede 
wszystkim w zdrowiu. Życzenia zdro-
wia dziś nabierają nowego znaczenia, 
większego niż zazwyczaj. Bądźcie dla 
siebie pomocą i oparciem. Niech dobry 
los będzie z Wami.”

Piękną oprawę muzyczną przygoto-
wali wychowankowie z Centrum Kul-
tury i Sztuki w Połańcu, ze specjalnym 
przesłaniem skierowanym do dostoj-
nych Jubilatów.

Podczas uroczystości Jubilaci wracali 
wspomnieniami do   wydarzeń sprzed 
ponad pół wieku, kiedy to przyszli mał-
żonkowie poznali się i zawarli związek 
małżeński. Opowiadali, że przez 50 lat 
wspólnego życia doświadczyli szczęśli-
wych chwil i trudnych momentów, które 
wymagały odpowiedzialności, a przede 
wszystkim wzajemnego wsparcia.

50. rocznica ślubu ma szczególne 
znaczenie nie tylko dla samych par 
małżeńskich, ale także dla całej naszej 
społeczności. Ich postawa wzajemnego 
szacunku oraz pielęgnowania najwięk-
szej wartości jaką jest rodzina, staje 
się  bezcennym wzorem dla młodych 

Odznaczeni to:
Złote Gody 17 sierpnia 2022r.

1. Marianna i Mieczysław Bobrowscy
2. Emilia i Tadeusz Borek
3. Irena i Stanisław Bugaj
4. Krystyna i Zbigniew Czegus
5. Jadwiga i Henryk Dalmata
6. Teresa i Bolesław Jaworek
7. Ewa i Krzysztof Jungiewicz
8. Maria i Jan Jungiewicz
9. Bernarda i Tadeusz Kazimierscy
10. Janina i Leon Kieszkowscy
11. Jadwiga i Andrzej Łodkowscy.

Złote Gody 18 sierpnia 2022r.

1. Anna i Stanisław Macias
2. Helena i Czesław Mazur
3. Maria i Jerzy Mazur
4. Krystyna i Władysław Mucha
5. Zdzisława i Józef Obora
6. Kazimiera i Leszek Stondzik
7. Helena i Lech Winniccy
8. Hanna i Franciszek Grzesik
9. Krystyna i Władysław Kołek
10. Stanisława i Edward Lipka.

Piękny Jubileusz 
„Złotych” Godów Pożycia Małżeńskiego

Jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego to święto, obchodzone przez pary, które najdłużej wytrwały w związku. Tak wiele wspólnych lat to powód do dumy 
i okazja do wyjątkowych uroczystości. Małżeństwa, którym dane było obchodzić wspólnie pięćdziesięciolecie małżeństwa, otrzymują także listy gratulacyjne od 
samego prezydenta RP. Złote Gody to wyjątkowy jubileusz, tak jak wyjątkowi są ludzie, którzy przeżyli razem pół wieku. Ta niezwykła rocznica stała się powodem 
uroczystości, jaka odbyła się w dniach 17.08.2022r. i 18.08.2022r. w Urzędzie Miasta i Gminy w Połańcu.

pokoleń.
Uroczysta ceremonia stała się uhonorowaniem wspaniałej 

podróży życiowej, którą wspólnie odbyło 21 par małżeńskich 
z naszej gminy.

Odznaczenia za 50. pożycie nadane przez Prezydenta 
RP Pana Andrzeja Dudę otrzymało 21 par z terenu gminy 
Połaniec. Jubilaci otrzymali listy gratulacyjne, legitymację, 
medale, kwiaty oraz upominki. Nie zabrakło również poczę-
stunku, pysznego tortu oraz głośnego odśpiewania ,,Sto lat” 
dla Szanownych Jubilatów.

Wszystkim odznaczonym parom 
serdecznie gratulujemy i życzymy dużo 

zdrowia oraz miłości na kolejne, wspólne lata.
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Energetyczny Połaniec

27.08.2022. Połaniec. Dzień Energetyka. Na zdjęciu wszystkie drużyny, które wzięły udział w meczu o puchar Prezesa Enei Elektrowni Połaniec Fot. Marta Gajda-Kruk – Radio Kielce. 

Historyczna niespodzianka

Połaniec świętował hucznie „Dzień 
Energetyka”. Wydarzenie pod hasłem 
„Witamy po przerwie” zorganizowała Enea 
Elektrownia Połaniec na Stadionie MKS 
Czarni Połaniec. Rozpoczął je mecz o pu-
char Prezesa Enei Elektrowni Połaniec. 

Miasto i Gmina Połaniec była partnerem 
wydarzenia.

W dobry klimat wprowadziły koncerty 
zespołów: SIDUS z CKiSz w Połańcu,   
Summer Voice z hitami zespołu ABBA, 
Babylon z utworami BONEY M. Wieczo-

rem było można posłuchać hitów zespołu 
VITO BAMBINO oraz LEMON, który 
w tym roku obchodzi swoje 10-lecie. 

W programie znalazło się wiele bez-
płatnych atrakcji i koncertów. Gwiazdą 
wieczoru był zespół LEMON.

Drodzy Energetycy,
W  tym wyjątkowym dniu wszystkim pracownikom branży energe-

tycznej z okazji Waszego święta życzymy dużo siły, mocy działania oraz 
niewyczerpanych zasobów pozytywnej energii. Dziękujemy za zaanga-
żowanie i  sumienność w wykonywaniu obowiązków, doceniając Wasz 
trud codziennej pracy i poczucie odpowiedzialności.

Niech zatem ten dzień będzie okazją do zasłużonego świętowania 
w atmosferze radości i życzliwości, a Święty Maksymilian Kolbe - patron 
energetyków otacza Was i Wasze rodziny nieustanną opieką.

Jacek Benedykt Nowak

Początki budowy Elektrowni w Połańcu 
na archiwalnej fotografii UMiG Połaniec

14 sierpnia przypada „Dzień Energetyka” – święto branży energetycznej, która w wyjątkowy sposób jest 
związana z Połańcem oraz historią całego regionu. 



Bezpłatny biuletyn informacyjny • nr 8 (71) • sierpień 20228

To coroczne, rolnicze święto o religijnym i lu-
dowym charakterze zgromadziło bardzo liczną pu-
bliczność, która w tym roku przybyła by świętować 
w Połańcu. Dożynki rozpoczęły się uroczystą Mszą 
Świętą koncelebrowaną przez księdza Proboszcza 
Mariusza Piotrowskiego przy asyście księdza Pro-
boszcza Józefa Grabdy oraz księdza Proboszcza 
Leszka Pitucha. Ksiądz proboszcz w swym kazaniu 
zwrócił szczególną uwagę na całoroczny trud pracy 
rolników, na to, że to właśnie dzięki Nim mamy 
chleb na naszych polskich stołach.

 […] Jesteśmy  zgromadzeni tutaj w konkretnej in-
tencji – chcemy dziękować za plony tego lata, za cięż-
ką pracę rolników, a jednocześnie stajemy z wdzięcz-
nością by prosić Boga, aby nam błogosławił, aby nas 
wspierał. […] Te piękne wieńce są symbolem ludzkiej 
pracy. Drodzy rolnicy te podziękowania są na Wasze 
ręce, bo sami wiecie jak ta praca jest ciężka. Należy 
pamiętać, że Dożynki to również lekcja pokory. Te 
wieńce, owoce – są symbolem pracy, ale uzmysławiają, 
że nie są naszą własnością, bo wszystkie dary daje nam 
Bóg.  […] W chlebie jest Bóg żywy, dzielmy się każdą 
kromką z głodnymi, bo podział musi być zawsze spra-
wiedliwy”.  Proboszcz podziękował rolnikom z naszej 
gminy za wysiłek i życzył owocnych plonów, zarówno 
w tym jak i w nadchodzącym roku.

Przed ołtarzem złożono tegoroczne dary - pach-
nący bochen chleba wypieczony z  tegorocznego 
ziarna, które wzrastało i dojrzewało na naszej poła-
nieckiej ziemi i owoce. Ksiądz proboszcz poświęcił 
wszystkie dary i wieńce dożynkowe, które zostały 
wystawione wzdłuż nawy głównej i prezentowały 
się naprawdę pięknie i okazale.

Po Mszy Świętej  w barwnym korowodzie do-
żynkowym prowadzonym przez bryczkę, w której 
zasiedli starostowie tegorocznych dożynek – Pani 
Urszula Nowak i Pan Grzegorz Golonka oraz or-
kiestrę wszyscy udali się na plac muszli koncerto-
wej, gdzie odbywała się dalsza część uroczystości.

 Burmistrz Jacek Benedykt Nowak uroczyście 
otworzył tegoroczne święto wsi, zbiorów i chleba 
witając wszystkich, którzy wzięli udział w  nie-
dzielnych Dożynkach – gości z  województwa, 
powiatu, radnych, przedsiębiorców, mieszkańców, 
rolników. Starostowie dożynek uroczyście złożyli 

na ręce Burmistrza Miasta i  Gminy Połaniec - 
Jacka Benedykta Nowaka pachnący bochen chle-
ba, z którymi w dalszej części dzielił się z miesz-
kańcami. W  swym przemówieniu burmistrz 
podziękował wszystkim za tak liczne przybycie, 
podziękował za organizację święta a  wszystkim 

sołectwom za wykonanie tak pięknych wieńców. 
[…] „Przychodzi taki dzień  jak dzisiaj – podsu-
mowania za trud, ciężką pracę rolnika. Wykona-
liście Państwo piękne wieńce dożynkowe, które 
tutaj widzimy. Te wieńce są symbolem ciężkiej 
pracy rolnika. Dożynki są ważne dla wszystkich. 
Dziękuję rolnikom, sadownikom, plantatorom. 
Burmistrz przywołał na koniec słowa Jana Pawła 
II aktualne do dziś: „Oddaję dziś hołd spracowa-
nym rękom polskiego rolnika. Tym rękom, które 
z  trudnej, ciężkiej ziemi wydobywały chleb dla 
kraju, a  w  chwilach zagrożenia były gotowe tej 
ziemi strzec i  bronić”. Na artystyczną oprawę 
uroczystości zaprosił dyrektor Centrum Kultury 
i  Sztuki - Jarosław Kobryń oraz prowadząca - 
Barbara Lipka z CkiSz.                                     

Dożynki Gminne
czas radości i podziękowań

 DOŻYNKI to piękny, tradycyjny obrzęd ludowy - misternie wykonane wieńce i bochen pachnącego chleba - wieńczą ten 
coroczny, ogromny trud rolników, którzy z poświęceniem i w pocie czoła zmagają się z wieloma przeciwnościami natury 
dając nam nadzieję na pomyślną egzystencję w przyszłości. Barwne korowody, misternie wykonane wieńce i mnóstwo 
dobrej zabawy. Tak w skrócie można podsumować Dożynki gminne, które w tym roku odbyły się w niedzielę 21 sierpnia.
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Zwycięzcą tegorocznego konkursu został wie-
niec wykonany przez mieszkańców sołectwa Tur-
sko Małe Kolonia i będzie reprezentował naszą 
gminę na Dożynkach Powiatowych.                    

Każdego roku w  miejscowo-
ściach odbywają się dożynki, któ-
re świadczą o  ukończeniu żniw 
jak i  prac polowych. To piękna 
forma podziękowania za otrzy-
mane plony. 

Z  okazji tego święta mieszkańcy sołectw 
wyplatają z  darów ziemi fantazyjne wieńce, 
bez których nie odbędzie się żadna uroczystość 
dożynkowa. Współczesne wieńce przypomi-
nają dzieła sztuki, są wręcz okazałe, przybierają 
skomplikowane formy. Tę wspaniałą tradycję 
kultywują i rozwijają mieszkańcy gminy Po-
łaniec. Podczas występów miała miejsce pre-
zentacja własnoręcznie wykonanych z  tego-
rocznych  zbiorów wieńców przez mieszkań-
ców poszczególnych sołectw z terenu Miasta 
i Gminy Połaniec. Pod okiem dostojnego jury 
wybrano najpiękniejsze rękodzieła wykonane z  
tegorocznych plonów. A wybór nie był wcale 
taki łatwy.

Drugie miejsce Tursko Małe Trzecie miejsce sołectwo Wymysłów

Ogłoszenie wyników - wręczenie listów gratulacyjnych dla sołectw oraz Kół Gospodyń Wiejskich z terenu Miasta i Gminy Połaniec. Wyniki od-
czytała Przewodnicząca Komisji - Pani Bogumiła Niespodziewana, Sekretarz Miasta i Gminy Połaniec.

Nagrody dla najmłodszych.

Podziękowania dla Koła Gospodyń 
Wiejskich.

Preludium do zabawy był występ zespołu  Effect na czele z Markiem Biedrzyckim, który 
znany jest z takich przebojów jak „Uciekam od Żony”, „Bananowe skóry” czy „Książę”. 
EFFECT ceniony jest za bardzo energetyczne koncerty, a jego lider jako priorytet stawia 
sobie doskonały kontakt z publiką. I tak było w Połańcu.

Gwiazdą wieczoru był zespół góralski „Parzenica”. Żywiołowość i temperament są domi-
nującymi cechami nie tylko samej góralskiej muzyki, ale również interpretacji artystów. Entu-
zjazm z elementami spontaniczności to cechy wykonawców tego góralskiego zespołu. Znakomicie 
wykonali nie tylko typowe piosenki góralskie, ale również utwory w innych rytmach.

Na zakończenie Dożynek tradycyjnie odbyła się „zabawa pod chmur-
ką”. Najwytrwalszym uczestnikom imprezy zagrał zespół „Retro Band”.

Wszyscy goście w swych przemówieniach chylili 
czoła przed trudem pracy na roli i dziękowali rol-
nikom za ich poświęcenie i przywiązanie do Zie-
mi. wiceminister sportu i turystyki - Anna Krupka  
podziękowała za ciężką pracę na roli dzięki, której 
mamy zdrowy ekologiczny, świętokrzyski chleb 
i  żywność, co jest naszym ogromnym atutem, bo 
nasze województwo słynie z naturalnych produk-
tów, które są wizytówką naszej ziemi staszowskiej 
i połanieckiej. Pani wiceminister wyraziła szacunek 
i  uznanie dla pracy połanieckich rolników i  ży-
czyła udanych plonów. Podziękowała mieszkań-
com na czele z  burmistrzem   za ogromny wkład 
w rozwój Miasta i Gminy Połaniec przypominając 
o  środkach finansowych, które Gmina Połaniec 
otrzymała w ramach Polskiego Ładu. Głos zabrał 
również poseł na Sejm RP – Marek Kwitek, który 
podkreślił znaczenie pracy rolników, sadowników, 
ogrodników, dzięki którym na polskim stole nie 
brakuje chleba. Zwrócił uwagę, że gwarancją bez-
pieczeństwa żywnościowego są w dużym stopniu 
małe gospodarstwa rodzinne. Dlatego praca rolnika 
powinna być właściwe doceniona. W swoim prze-
mówieniu poseł – Michał Cieślak – podziękował 
tym wszystkim, którzy przyłożyli ręce do misternej 
pracy, bo to świadectwo naszej kultury, tradycji, 
naszego dziedzictwa. Pogratulował burmistrzowi 
i radzie pozyskanych środków na realizację potrzeb-
nych inwestycji, oferując dalsze wsparcie i pomoc. 
Wicestarosta Leszek Guzal podkreślił diametralne 
zmiany na przestrzeni ostatnich kilku lat w polskich 
gospodarstwach. Pogratulował wszystkim plonów 
i życzył udanej zabawy.  Wyrazy szacunku w imie-
niu burmistrza Opalenicy Tomasza Szulca i swoim 
złożyła delegacja z  zaprzyjaźnionej miejscowości 
Rudniki. Głos zabrał również przewodniczący Rady 
Miejskiej – Stanisław Lolo podkreślając, że Do-
żynki wskazują na ludzi, dzięki którym na naszych 
stołach jest polski chleb. Zaapelował o szacunek dla 
polskiego rolnika i jego ciężkiej pracy.
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W dniu 25 sierpnia 2022 r. na muszli 
koncertowej w Połańcu już po raz pią-
ty odbyła się plenerowa impreza pt. 
„V Biesiada Środowiskowych Domów 
Samopomocy i P rzyjaciół w P ołańcu” 
mająca na celu integrację osób niepeł-
nosprawnych i  schorowanych poprzez 
zabawę, wspólne spotkania, miłe roz-
mowy, występy artystyczne na scenie 
muszli koncertowej a  także rywaliza-
cję w konkursie plastycznym pt. „Mój 
region pędzlem malowany”.

Organizatorami spotkania byli: Środowiskowy 
Dom Samopomocy, Urząd Miasta i Gminy w Po-
łańcu oraz Stowarzyszenie Aktywności Lokalnej 
„Bez Granic” w Połańcu.

Biesiadę rozpoczął pięknym śpiewem uczest-
nik ŚDS w Połańcu Maciej Witkowski wykonując 
utwór pt. „Pytasz mnie” nawiązujący tematycznie 
do konkursu plastycznego poprzez umiłowanie 
miejsca na ziemi, swojej małej ojczyzny.

Przybyłych gości powitała Kierownik ŚDS 
Anna Konat podkreślając także ważność tera-
peutyczną spotkania w procesie rehabilitacji dla 
podopiecznych, podziękowanie dla darczyńców 
złożyła – Prezes Stowarzyszenia Aktywności Lo-
kalnej „Bez Granic” w  Połańcu Natalia Konat. 
Głos zabrali: Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec 
Jacek Benedykt Nowak, Zastępca Burmistrza Ja-
rosław Kądziela, Przewodniczący Rady Miejskiej 
w  Połańcu Stanisław Lolo, Radna powiatu sta-
szowskiego Anna Kosowicz, Kierownik Ośrodka 
Pomocy Społecznej Ewa Tomalska, Kierownik 
Warsztatu Terapii Zajęciowej Bogumiła Pasek 
oraz Radni.

W biesiadzie udział wzięło 15 Środowiskowych 
Domów Samopomocy z trzech województw: świę-
tokrzyskiego, podkarpackiego i  małopolskiego, 
a także Przyjaciele.
  1.�Środowiskowy Dom Samopomocy w Klecza-

nowie
  2.�Środowiskowy Dom Samopomocy w Staszowie
  3. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Kielcach 

ul. Kołłątaja
  4. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Mielcu 

ul. Biernackiego
  5. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Mielcu 

ul. Wojsławska
  6. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Busku- 

Zdroju
  7. Środowiskowy Dom Samopomocy w Krzcinie
  8. Środowiskowy Dom Samopomocy w Knapach
  9. Środowiskowy Dom Samopomocy w Łoniowie
10. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Bieczu 
11. �Środowiskowy Dom Samopomocy w  Bieczu 

Filia w Gorlicach
12. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Kielcach 

ul. Mielczarskiego
13. �Środowiskowy Dom Samopomocy w Kielcach 

ul. Orzeszkowej
14.�Środowiskowy Dom Samopomocy w Dębicy
15. Środowiskowy Dom Samopomocy w Połańcu
16. Warsztat Terapii Zajęciowej w Połańcu
17. Zespół Zrębinianki
18. Klub Seniora w Połańcu, ul. Kościuszki 37
19. Stowarzyszenie Amazonki
20.Klub Seniora MEGAWAT

Po przywitaniach odbyły się występy artystyczne. 
Każda z  przybyłych placówek mogła zaprezen-
tować się na scenie muszli koncertowej w dwóch 
utworach o tematyce biesiadnej. Nasi podopieczni 
zaśpiewali piosenkę pt. „W moim ogródeczku” oraz 
„Kareta złota”. Występujące zespoły podeszły do 
występów bardzo ambitnie, doskonale przygoto-
wani brzmieli przepięknie i bardzo atrakcyjnie się 
prezentowali. Podczas biesiady wystąpił również 
zespół Cantica Romanza w składzie: Przemysław 
Pawłowski oraz Marta Sobierajska. Biesiadowanie 
to także grillowana kiełbaska, smaczny bigosik, 
ciasteczka i w miłym towarzystwie wypita kawa. To 
wszystko wyśmienicie smakowało, a na zasobność 
poczęstunku duży wpływ mieli darczyńcy, którzy 
finansowo oraz rzeczowo wsparli wydarzenie. 

Tym samym pragniemy podziękować naszym 
darczyńcom:
1. Huta Szkła Gospodarczego Tadeusz Wrześniak
2. Wyrób i Sprzedaż Rzeźby w Drewnie Józef Reguła

  3. �Przedsiębiorstwo Budowlano Produkcyjne 
„POLPRZEM”

  4. Bank Spółdzielczy w Połańcu
  5. DAV-POL Dawid Ryński
  6. ENREM Połaniec
  7. Księgarnia Atena Anna Pyryt
  8. Artykuły Chemiczne i Przemysłowe Alicja Adaś
  9. DIESEL-SERVICE Jacek Witek
10. Kwiaciarnia Fantazja
11. Restauracja „ Stefaniak” – Jerzy Stefaniak
12. Piekarnia „Rożek”
13. Hurtownia Spożywcza RiM Służalscy.

Nie zabrakło też wątku patriotycznego, gdyż 
placówki przywiozły przepiękne prace artystyczne 
przygotowane na konkurs - obraz „Mój region 
pędzlem malowany”. Obrazy wyeksponowano na 
wernisażu pod sceną. Wszystkie były naprawdę 
przepiękne i  wszystkie zostały nagrodzone. Na-
grody w postaci: pięknych pucharów podarowała 
Huta Szkła Gospodarczego - Tadeusz Wrześniak, 

3 rzeźby podarował lokalny artysta Józef Reguła 
i stanowiły one dodatkowe nagrody za 3 pierwsze 
miejsca. Uczestnicy V Biesiady otrzymali rów-
nież upominki ufundowane przez Urząd Miasta 
i  Gminy w  Połańcu oraz rękodzieło „kaktus na 
desce” wykonane w  naszej pracowni ogrodniczo 
-rękodzielniczej.

Rozstrzygniecie konkursu:
I miejsce zdobył Środowiskowy Dom Samopo-

mocy w Kielcach ul. Mielczarskiego.
II miejsce zdobył Środowiskowy Dom Samo-

pomocy w Łoniowie.
III miejsce zdobył Środowiskowy Dom Samo-

pomocy w Połańcu.
Dziękujemy wszystkim placówkom, które mieli-

śmy ogromną przyjemność gościć wolontariuszom, 
pracownikom urzędu, pracownikom CkiSz w Połań-
cu oraz wszystkim osobom zaangażowanym w orga-
nizację biesiady.

/ŚDS/

V Biesiada Środowiskowych Domów 
Samopomocy i Przyjaciół w Połańcu
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25.08.2022r. w sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy Połaniec odbyło się spotkanie 
z przedstawicielami związków zawodowych zrzeszających nauczycieli i dyrektorów placówek 
oświatowych z terenu Miasta i Gminy Połaniec. 

Spotkanie z przedstawicielami związków 
zawodowych placówek oświatowych

W spotkaniu uczestniczyli: Burmistrz Jacek Benedykt 
Nowak, Zastępca Burmistrza Jarosław Kądziela, Sekretarz 
Bogumiła Niespodziewana oraz Skarbnik Małgorzata 
Żugaj.

Tematem spotkania było omówienie propozycji związków 
zawodowych dotyczących zróżnicowania dodatku funkcyj-
nego dla wychowawców oddziałów klasowych w związku 
z trwającymi pracami nad projektem budżetu na 2023 r.

W Połańcu odbył się pierwszy zlot Food Trucków. 
Można było skosztować potraw z wielu zakątków świata

 W miniony weekend na placu 
przy muszli koncertowej odbył się 
zlot food trucków. Była to okazja do 
spróbowania dań kuchni z różnych 
zakątków świata. 

Mieszkańcy oraz goście mieli możliwość 
spróbowania dań - słodkich i wytrawnych. W 
menu pojawiły się między innymi klasyki street 
foodu, czyli burgery i frytki, były teŻ pierogi 
azjatyckie, dania morskie, kuchnia amerykańska 
i meksykańska.

Ponadto dla najmłodszych przygotowane 
zostały atrakcje w postaci m.in dmuchanych 
zamków, kuli wodnych. Organizatorem zlotu 
była organizacja FUTRAKI, która skupia kil-
kuset właścicieli food trucków, wyselekcjono-
wanych pod względem jakości. Bogata oferta 
kulinarna zaspokoiła najwybredniejsze gusta 
miłośników jedzenia.

7.08.2022 r. (niedziela) o godz. 12.00 Mo-
toGrupaPołaniec zaprezentowała swoje ma-
szyny pod Szkołą Podstawową im. Tadeusza 
Kościuszki w Połańcu. 

Każdy mógł obejrzeć i zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie 
z motocyklistami. Następnie kilka minut po godz. 13.00 
miłośnicy jednośladów przejechali ulicami naszego miasta 
Połaniec w kierunku Osieka, gdzie odbył się I Charytatyw-
ny Piknik Motocyklowy dla Bartoszka Jędrasika z gminy 
Łoniów, który choruje na SMA typu drugiego.

Był to pokaz zorganizowany przez MotoGrupaPołaniec.

Motocykliści z MotoGrupa Połaniec 
włączyli się do akcji dla chorego na SMA Bartoszka

MUZYCZNIE NA RYNKU
„Muzyczne spotkania przy fontannach” mają już swoją historię. 

To połączenie przyjemnych dla ucha dźwięków z cichym szumem 
fontann w tle i niepowtarzalną atmosferą Rynku w Połańcu. 

Tegoroczne muzykowanie rozpoczęliśmy i zakończyliśmy  na ludowo. Uni-
wersału Połanieckiego rozbrzmiewał żywiołową, ludową muzyką. A wszystko za 
sprawą Świętokrzyskiego Festiwalu Folkowych Inspiracji – projektu realizowanego 
przez Centrum Kultury i Sztuki w Połańcu w ramach programu EtnoPolska 2022. 
Imprezy cieszyły się dużym zainteresowaniem. Mieszkańcy chętnie przychodzili na 
połaniecki Rynek, by posłuchać muzyki. W tym roku bawiliśmy się przy takich ka-
pelach jak: Od Połańca, Ponidzie, Jędrzej, Działoszacy, Muzyczna idea realizowana 
w Połańcu jest ciekawą alternatywą spędzenia wolego czasu na świeżym powietrzu, 
w gronie przyjaciół przy dobrej muzyce.
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Czas podsumować to co przyniosło uczniom i  ro-
dzicom dużo radości. Wychowanie to trudność czy 
obowiązek? Tradycyjne nauczanie, ciekawe treści, 
dobrane metody rozwoju i wycieczki zawodoznawcze 
będą wyznacznikiem szkoły XXI wieku. Kto szkodzi, 
a  kto powinien znacząco wspomagać nasze dzieci 
i współczesną młodzież? Szkoła, dobre wychowanie, 
kultura i sport mają dać nadzieję.

Kiedy ktoś przekonuje nas o swoich racjach i sukcesach, czasami 
nie dowierzamy lub zwracamy uwagę na dotychczasowe jego osią-
gnięcia, zaangażowanie lub doświadczenie.

W gminie Połaniec nauczyciele na przestrzeni wielu lat często 
nauczali nie tylko rodziców, ale również ich dzieci. Obecnie pan 
Jerzy Nowak, jeden z  naszych nauczycieli, naucza w  podobnym 
schemacie, a nawet nieco szerzej. Okazało się, że w ostatnich latach 

w niektórych rodzinach było nauczane również trzecie pokolenie. 
Są to oczywiście pojedyncze przypadki. Uczniem któremu udało się 
w tym roku zaistnieć jako ,,trzecie pokolenie” jest Jakub (na fotografii 
w środku pomiędzy kolegami z grupy sportowej) – klasa 2a Szkoły 
Podstawowej w Połańcu. Będąc tym trzecim przedstawicielem naj-
młodszego pokolenia wykazuje się ponadprzeciętną ciekawością i du-
żym zainteresowaniem, które skierowane jest na sport oraz otaczający 
go świat. Samochody, nowoczesne zabawki czy drony wprowadzają 
go w świat pełen tajemnic i fantastyki. Dodatkowo łatwo zauważyć 
zainteresowania śpiewaniem, muzyką, instrumentami, to wszystko 
może dać nadzieję na wszechstronny rozwój. Pozostając w ciągłym 
ruchu wspólnie z  rówieśnikami jest przedstawicielem dzieci które 
w pełni korzystają ze zdobyczy technicznych XXI wieku, potrafią 
szybko znaleźć się w nowej rzeczywistości. 

Wszystkie szkolne podsumowania, oraz wszelkie życzenia, dla na-
szych dzieci i wnuków są zawsze okazją do refleksji i zobaczenia no-

wego oblicza oświaty odpowiadającej współczesnym oczekiwaniom. 
Pojawia się pytanie, co się stanie gdy nie doinwestowany, starzejący 
się system oświaty będzie musiał być przez kogoś wspomagany? Czy 
będą to rodzice, opiekunowie, publiczne szkoły, prywatne jednostki, 
a może specjalne komórki powołane do rozwoju wybitnych talentów?

Koniec roku szkolnego został uwieńczony rozdaniem świadectw, 
dyplomów, medali, wyróżnień, gratulacjami, uroczystym polonezem 
wykonanym na boisku Szkoły Podstawowej. Widzimy tutaj oprócz 
uczniów zaproszonych gości, którzy bez prób znakomicie wykonali 

ten tradycyjny taniec. Władze samorządowe mając realny wpływ na 
pracę szkoły, po raz pierwszy wzięły czynny udział w tej ostatniej 
uroczystości roku szkolnego. Wszyscy byli mile zaskoczeni, a osoby 

dociekliwe mogły przypuszczać, że są to początki innowacyjnych 
zmian.

Dlaczego potrzebne jest praktyczne kształtowanie uczniowskich 
umiejętności, a jakich uczniów szkoła zwerbuje do zajęć rozwijających, 
to najbliższa przyszłość pokaże. Zobaczymy również jakiej jakości 
mamy współpracę z rodzicami oraz instytucjami oświatowymi. 

 Cytaty wybrane przez klasę VII a

Aby zaprosić i namówić uczniów do dodatkowych obowiązków 
w nowym roku przypominamy, tylko 2 działania w zakresie uczniow-
skich innowacji oraz opracowanych wynalazków, dotyczy to dziewcząt 
oraz chłopców: 

• elektroniczna okładka książki z funkcją utrwalania zdobytej wie-
dzy (tutaj na fotografii widzimy dwie wersje papierowej książki, która 
powinna być wydawana w najbliższej przyszłości, została wykonana 
w tym roku przez Adama Cichonia i Kubę Grabdę)

• Prezentacja dwóch wynalazków w Bangkoku i spotkanie w am-
basadzie RP z wynalazcami z Polski, nagrodzone medalami – szkoły 
średnie i podstawowe:

W spotkaniu z ambasadorem RP uczestniczyła cała Polska dele-
gacja razem z piątką uczestników ze Szkoły Podstawowej w Połańcu.

Jak się okazuje, Ministerstwo Edukacji Narodowej sprzyja każdej 
uczniowskiej innowacji, również w naszej szkole, czego dowodem były 
pisemne życzenia od pani minister skierowane do naszych uczniów 
oraz opiekuna.

Według pana Jerzego Nowaka, osoby która przez wiele lat na-
uczała, prowadziła zajęcia innowacyjne, próbowała wychować drugie, 
a  nawet trzecie pokolenie w  naszych rodzinach najważniejszym 
jest rozsądne podejście do wychowania, edukacji, zrozumienia reguł 
rządzących współczesną Europą i  Światem, przeciwstawienie się 
niesprawiedliwości, potężnemu zakłamaniu i niedemokratycznymi 
próbami przejęcia władzy na świecie.

Drugim istotnym elementem dobrego wykształcenia i wychowania 
dzieci i młodzieży jest odpowiednie zainspirowanie młodzieży poparte 
nauczanymi treściami które są ciekawe, pobudzają kreatywność, są 
przydatne w życiu lub niezbędne do zachowania tożsamości narodowej.

W domowych dyskusjach pojawia się często pytanie, czy nauczanie 
historii w dotychczasowej formie ma sens, skoro młody obywatel nie 
odróżnia wrogów od tych z którymi można rozwijać się i współpra-
cować. Jako społeczeństwo łatwo dajemy sobą manipulować, nawet 
przez wielowiekowych wrogów oraz barbarzyńców. 

Na pytanie, czy przed młodym pokoleniem będą lepsze czasy 
i co się dzieje w tzw. polityce, ktoś odpowiedział takim graficznym 
humorem:

Dzisiaj, również młodzież powinna zrozumieć i przeciwstawić się 
manipulacji światowym gigantom finansowym, którzy pozostając nie-
widzialni wprowadzają w niedopuszczalny sposób swoje porządki na 
świecie, nie dbając o skutki globalnych tragedii, oraz nieodwracalnych 
drastycznych zmian. Problemem tutaj są nikczemne działania ,,nie-
widzialnej ręki” często zbieżne z dążeniami mniejszości społecznej.

Do tego widzimy poczynania tzw. mediów, które często silnie wspo-
magane obcym kapitałem czynią krzywdę naszym obywatelom i na-
rodowi. Na to wszystko patrzą dzieci, młodzież, osoby którymi łatwo 
manipulować. Za pieniądze, takie organizacje potrafią zrobić wszystko!

Znamy naszą polską historię, a nie zawsze potrafimy sformułować 
najprostszych wniosków. Widzimy wojnę, nie potrafimy zapobiegać 
i wytrwale pomagać. Gubimy tożsamość za korzyści lub pieniądze.

Czy potrafimy nauczyć młodzież, jak mądrze korzystać ze zmian 
cywilizacyjnych?

Zrozumieć co jest dla społeczeństwa korzystne, a co zgubne?
Obserwujemy ginącą naszą planetę, a nie potrafimy wszyscy zjed-

noczeni wykonać najmniejszego ratującego ruchu, bo ktoś by na tym 
stracił, nie zrealizował by czarnego scenariusza.

A stracimy wszyscy! Multimilionerzy i oligarchowie, licząc ma-
tematycznie stracą najwięcej ! Może więcej wzajemnej życzliwości, 
kultury, mniej chciwości i żądzy posiadania.

Czy tylko globalne klęski, tragedie i klęski żywiołowe, spowodują, 
że jakaś kolejna osoba zacznie stąpać po ziemi i realnie myśleć o przy-
szłości tych najmłodszych?

 Ponieważ nasze szkoły są mocno związane z  ekologią, biorąc 
udział w  licznych akcjach, więc uczniowie do tego tekstu wybrali 
niektóre rysunki i fotografie.

 Korzystając z informacji oraz materiałów pana Jerzego Nowaka 
został stworzony ten artykuł.

Można jedynie dodać że III pokolenie ( Jakub, Sebastian, Beata, 
Lena, Maciek, Oliwia...) mogłoby być przez niego nauczane również 
w innych miejscach, gdyby tylko udało się znaleźć czas i wyjechać do 
województwa: podkarpackiego, małopolskiego, mazowieckiego i wiel-
kopolskiego. Tak właśnie może wyglądać mapa migracji połańczan.

Pozostałe wieści oświatowe to przejście pracowników na emerytu-
rę, taką możliwość ma piątka nauczycieli która już 31 sierpnia 2022 r. 
może skorzystać z takiego rozwiązania (od lewej na fotografii: mgr 
Małgorzata Głocka, mgr Maria Prasałek, mgr Anna Wąż, mgr Jerzy 
Nowak ). Życzymy wszystkim podejmującym ważne decyzje, realizacji 
planów życiowych, spełnienia marzeń, dużo szczęścia, zdrowia, oraz 
realizacji swoich pasji i zainteresowań.

Uczniom na nowy rok szkolny życzymy przemyślanych decyzji, 
przyjemnej nauki, niezawodnych przyjaciół i wymagających nauczycieli.

Ponieważ władze samorządowe poświęcają dużo uwagi na wyniki 
nauczania, rozwój każdego ucznia, więc ponawiamy zaproszenie 
uczniów do udziału w  zajęciach rozwijających. Można wybierać 
między tradycyjnymi zajęciami a  interdyscyplinarnymi np. Klub 
szkolnych wynalazców. Na początek wystarczy jedynie: chęć zostania 
kimś doskonałym, zaangażowanie, deklaracja systematycznej pracy.

 O.Z. , ucz. VII a

Trzy pokolenia odbierając wiedzę doświadczyły 
postępu, nowych perspektyw, awansu społecznego
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„Seniorzy na basenie - połączenie przyjemnego z pożytecznym” - Klub „Me-
gawat” realizuje projekt zajęć rekreacyjnych ze wsparciem finansowym Urzędu 
Marszałkowskiego. Trwa realizacja

Pływanie i ćwiczenia w wodzie to rodzaj aktyw-
ności fizycznej szczególnie często polecanej osobom 
starszym. Zajęcia na basenie są bezpieczne, wpływa-
ją wyjątkowo korzystanie na stan zdrowia i samopo-
czucie, a przy tym idealnie sprawdzają się w przy-
padku zmniejszonej siły i  wytrzymałości mięśnio-
wo-stawowej. Szczególnie ciekawą formą jest Aqua 
aerobik, a  przekonały się o  tym panie i  panowie, 
którzy uczestniczą w projekcie  „Aktywny senior – 
upowszechnianie aktywności fizycznej i promowanie 
sportu wśród osób” realizowanym w ramach środków 
pozyskanych z Urzędu Marszałkowskiego.

W ramach projektu  odbywają się zajęcia wodzie, 
seans saunowy, konsultacje z fizjoterapeutą, seanse 
w  grocie solnej. Gimnastyka w  wodzie sprawia, 

że wykonywanie ruchów jest o  wiele łatwiejsze. 
Ćwiczenia w basenie nie obciążają stawów i krę-
gosłupa. Co więcej, są też o wiele efektywniejsze, 
ponieważ woda stawia opór zmuszając mięśnie do 
większego wysiłku. Zaletą aqua aerobiku dla osób 
w  podeszłym wieku jest również zdecydowanie 
mniejsze ryzyko urazu. Ewentualne kontuzje są 
skutecznie amortyzowane przez wodę. Efektem na 
być wzmocnienie aktywności społecznej seniorów 
oraz poprawa ich kondycji fizycznej oraz pozytyw-
ny wpływ na integrację z lokalną społecznością.

Projekt „Aktywny senior – upowszechnianie 
aktywności fizycznej i promowanie sportu wśród 
osób” realizowany jest ze środków Urzędu Mar-
szałkowskiego (Departament Edukacji, Sportu, 

Turystyki i  Spraw Zagranicznych). Wysokość 
dotacji to kwota 1500, 00 zł. Seniorzy dziękują 
za wsparcie w  organizacji zajęć, co z  pewnością 

przyniesie wymierne korzyści. Seniorzy dziękują 
za wsparcie w  organizacji zajęć, co z  pewnością 
przyniesie wymierne korzyści.

Seniorzy aktywni w wodzie  - realizacja projektu

Zajęcia teatralno-
-kabaretowe

Seniorzy z klubu „Megawat” są nie tylko biernymi odbiorcami kultury, ale 
również aktywnie ją współtworzą. Malują, piszą, rozwijają swoje talenty wokalne, 
kabaretowe i teatralne, a występując niosą radość sobie nawzajem, ale i  innym - 
wzbogacając ofertę kulturalną Połańca. 

Do grupy należą seniorzy, którzy wolny czas pragną poświęcać również na działal-
ność artystyczną i rozrywkową. Osoby uczestniczące w zajęciach odkrywają w sobie 
pasje aktorskie i muzyczne. Bardzo chętnie przyjmują przydzielone im role i sumien-
nie przygotowują się do każdego występu. Są bardzo zaangażowane i odpowiedzialne 
w pracach i próbach scenariuszy. A przebojem stała się piosenka pt. „MEGAWAT”.

Miejmy nadzieję, że wielka pasja i zaangażowanie uczestników zajęć teatralnych 
i kabaretowych  złożą się na piękny dorobek kulturalny oraz wspaniałą twórczość 
artystyczną, czego przykładem będą liczne występy na różnych uroczystościach.

ZAPROSZENIE DO ZAJĘĆ CYKLICZNYCH
PRZYPOMINAMY! SENIORZE JEŚLI CHCESZ SIĘ PRZYŁĄCZYĆ 
DO GRUPY TEATRALNO -KABARETOWEJ JUŻ DZIŚ PRZYJDŹ 

DO SIEDZIBY KLUBU „MEGAWAT”
Program Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności realizowany przez Akademię 

Rozwoju Filantropii w Polsce i Fundacja Aktywizacji i Rozwoju

Promocja projektu: Dominika Reichert

Klub Seniora „Megawat” 
zaprasza do wspólnego działania

Drodzy seniorzy! Stowarzyszenie Klub Seniora „Mega-
wat” w Połańcu organizuje: 

• gimnastykę ogólnoruchową, 
• nordic walking, 
• warsztaty psychologiczne, 
• warsztaty z dietetykiem, 
• warsztaty teatralno-kabaretowe, 
• warsztaty plastyczne, 
• cykl wyjazdów na kąpiele siarczkowe w Solcu-Zdroju. 
„Planujesz długie życie i  zdrową starość” zapraszamy 

w każdy poniedziałek w godzinach 18.00-19.00 do klubu se-
niora „Megawat” w Połańcu, ul. Ruszczańska 23. 

Program Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności realizowany przez Akademię 
Rozwoju Filantropii w Polsce i Fundacja Aktywizacji i Rozwoju

Kolory wyobraźni 
na kreatywnych warsztatach plastycznych seniorów 

z klubu Megawat w ramach programu „Działaj lokalnie”
Wielu seniorów nadal prowadzi aktywnie życie zawodowe, 

niektórzy są na emeryturze i w tym właśnie czasie poszukują 
możliwości rozwoju osobistego, chcą być obecnym w życiu 
społecznym, kulturalnym, rozumieć zmiany i być ich częścią. 
Są tacy, którzy po prostu lubią się uczyć, są ciekawi świata, 
ludzi, sztuki, muzyki… doskonałym tego przykładem są 
nasi seniorzy  z klubu „Megawat”.  W ramach cyklicznych 
spotkań odbywają się dyskusje o  sztuce współczesnej oraz 
działania twórcze, które rozwijają procesy poznawcze, do-
skonaląc sprawność manualną poprzez poznawanie różnych 
technik i form plastycznych. 

W  ramach projektu „ZADBAJ PO COVIDZIE 
O  ZDROWIE SENIORZE – RUCH I  SIARKA CI 
W  TYM POMOŻE” zostały zorganizowane warsztaty 
plastyczne zdobienia przedmiotów techniką decoupage czy 
malowanie na drewnie.

W czasie zajęć w części teoretycznej omawiane są materia-
ły, sposoby przygotowania powierzchni, zasady doboru moty-
wów i kompozycji, zastosowanie środków i metod specjalnych 
oraz sposoby wykończania prac. Zajęcia cieszące się ogrom-
nym zainteresowaniem prowadzi instruktor Pani Jolanta 
Miaz, która z wielkim zaangażowaniem zapoznaje uczest-
ników z techniką zdobienia, doskonale rozwijającą zdolności 
plastyczne i manualne, a przy tym relaksującą i przynoszącą 
wiele satysfakcji. Na zajęciach uczestnicy poznają tajniki róż-
nych technik rękodzielniczych, takich jak m.in.: decoupage 
-czyli sposób zdobienia przedmiotów polegający na nakle-
janiu wzoru z papieru tak, aby można było odnieść wrażenie, 
że przedmiot jest pomalowany, a nie oklejony.

Zapraszamy do klubu Megawat
Podziwiamy zapał, talent i  entuzjazm osób, dla których 

sztuka i praca nad własnym warsztatem jest ważna. Dlatego, 
wychodząc naprzeciw potrzebom utalentowanych seniorów, 
zapraszamy do klubu Megawat mieszkańców – seniorów, 
którzy zechcieliby uczestniczyć w kreatywnych warsztatach 
plastycznych.

Warsztaty przebiegają w miłej atmosferze, są okazją do 
wzajemnej integracji, a ich efektem są  piękne rękodzieła. Se-
niorzy oprowadzani po świecie plastyki przez instruktora uczą 
się wielu nowych rzeczy oraz odkrywają swoje ukryte talenty.

Miejsce warsztatów: siedziba Klubu Megawat   (Zespół 
Szkół im. Oddziału Partyzanckiego AK Jędrusie).

Zdjęcie grupowe uczestników warsztatów plastycznych z instruktorem.

Program Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności 
realizowany przez Akademię Rozwoju Filantropii 
w Polsce i Fundacja Aktywizacji i Rozwoju
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Przewodnik
Pierwsza edycja Budżetu 

Obywatelskiego Miasta i Gminy 
Połaniec na 2023 rok

Cenisz inicjatywę społeczną, kochasz swoje miasto, troszczysz się o wspólne 
dobro i chcesz aktywnie działać na jego rzecz? Jeśli tak, to ta inicjatywa jest 
właśnie dla Ciebie!

Budżet Obywatelski to projekt, dzięki któremu 
mieszkańcy lokalnej wspólnoty mają realny wpływ 
na decyzje dotyczące rozdysponowania części bu-
dżetu Miasta i Gminy Połaniec. Współtworzenie 
lepszych warunków życia stanowi główny cel inicja-
tywy, która daje szansę wykazania się pomysłowo-
ścią, ale również pozwala na konkretne działanie po 
bardziej formalnej stronie przedsięwzięcia.

Jak złożyć projekt?
Ruszamy z  pierwszą edycją Budżetu Obywa-

telskiego Miasta i Gminy Połaniec. W tym roku 
mamy do wydania 150 000 zł! Szacunkowy koszt 
realizacji pojedynczego zgłoszonego zadania nie 
może przekroczyć kwoty 50 000 zł. Masz ciekawy 
pomysł na to, co zmienić w naszym mieście – zgłoś 
swój projekt do Budżetu Obywatelskiego!

Projekty można składać od 23 sierpnia 2022 
r. poprzez platformę Budżetu Obywatelskiego 
https://polaniec.konsultacjejst.pl/

Jak to zrobić? 
Aby ułatwić Ci złożenie wniosku przygotowa-

liśmy krótki przewodnik, odpowiadający na naj-
ważniejsze pytania i  wyjaśniający krok po kroku, 
jak złożyć wniosek do Budżetu Obywatelskiego.

Ile projektów mogę zgłosić?
Każdy może złożyć 1 wniosek, wypełniając w tym 

celu specjalny formularz na platformie Budżetu 
Obywatelskiego https://polaniec.konsultacjejst.pl/

Do każdego zgłoszenia musi być dołączona lista 
poparcia z podpisami minimum 11 mieszkańców. 

Jak zgłosić listę poparcia do swojego wniosku?
Listę z podpisami mieszkańców popierającymi 

Twój projekt musisz pobrać z platformy Budżetu 
Obywatelskiego https://polaniec.konsultacjejst.pl/ 
lub link poniżej, zebrać wymagane podpisy i do-

łączyć listę do formularza na platformie Budżetu 
Obywatelskiego. Pobierz wzór listy poparcia

Kto może zgłosić projekt?
Czekamy na wnioski od wszystkich osób miesz-

kających w  naszym mieście. Jedyny warunek – 
wnioski mogą składać jedynie osoby fizyczne. 

W jakim terminie będę mógł złożyć projekt?
Projekt można składać poprzez platformę Bu-

dżetu Obywatelskiego od 23 sierpnia do 6 września 
2022 roku. Formularz elektroniczny będzie aktyw-
ny na naszej stronie od 23 sierpnia 2022 r.

Czy mogę liczyć na jakieś wsparcie przy skła-
daniu wniosku?

Oczywiście! Możesz skorzystać z pomocy i do-
radztwa pracowników Urzędu Miasta i  Gminy 
w Połańcu i jednostek organizacyjnych.

Jeżeli masz pytania:
Zadzwoń: Urząd Miasta i  Gminy w  Połańcu 

telefon kontaktowy: 15 8650 115 lub 15 8650 563 
jeśli wolisz kontakt elektroniczny napisz na adres: 
anna.winnicka@poczta.polaniec.eu lub agnieszka.
borowska@poczta.polaniec.eu – z chęcią odpowie-
my na pytania.

O czym warto pamiętać podczas zgłaszania swo-
jego projektu?

Nie każdy zgłoszony projekt zostanie zakwalifi-
kowany do etapu głosowania. Najpierw wszystkie 
wnioski zostaną poddane weryfikacji.

Do kiedy mam czas na złożenie wniosku?
Na projekty w ramach Budżetu Obywatelskiego 

Miasta i Gminy Połaniec czekamy do 6 września 
2022!

Powodzenia!

Wodne zmagania ratowników nad Zalewem Chańcza

Nagrody i wyróżnienia wręczył lau-
reatom wojewoda Zbigniew Koniusz. 
W każdej edycji w mistrzostwach biorą 
udział głównie drużyny z  państwowej 
i  ochotniczej straży pożarnej. Startują 
również drużyny reprezentujące poli-
cję oraz Wodne Ochotnicze Pogotowie 
Ratunkowe. Tym razem, po raz pierw-
szy, uczestniczyły także dwie drużyny 
z 10. Świętokrzyskiej Brygady Obrony 
Terytorialnej.

Zwycięzcą tegorocznych zawodów 
został zespół ratowników z  Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w  Busku-Zdroju. Drugą lokatę zajęła 

drużyna strażaków z Jednostki Ratowni-
czo-Gaśniczej nr 1 w Kielcach, a trzecią  
- reprezentanci Komendy Powiatowej 
PSP w Pińczowie. Na kolejnych, punk-
towanych miejscach znaleźli się przed-
stawiciele Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Klimontowie, JRG w Końskich oraz 
OSP w  Brzeziu. W  rywalizacji brały 
udział drużyny z Państwowej i Ochot-
niczej Straży Pożarnej, Policji oraz 
Wodnego Ochotniczego Pogotowia 
Ratunkowego. Zawodnicy sprawdzali 
swe umiejętności m.in. podczas wyści-
gów na łodziach motorowych, wiosło-
wania łodzią, wyścigu drużynowego na 

pontonie z pagajami czy rzucie rzutką 
rękawową do celu.

Organizacja mistrzostw to stały już 
element kalendarza sportów wodnych 
w naszym regionie, których celem jest 
sprawdzenie przygotowania ratowników 
do skutecznego ratowania życia ludz-
kiego. Ważnym zadaniem zawodów jest 
również wymiana doświadczeń, a także 
popularyzacja ratownictwa wodnego 
oraz ochrony ludności przed skutkami 
powodzi i innymi zagrożeniami.

Jak zawsze w  zmaganiach wzięły 
udział drużyny z  Połańca (łącznie 7), 
którym kibicował Burmistrz – Jacek 
Benedykt Nowak.

Mistrzostwa organizowane są 
przez Wojewodę Świętokrzyskiego we 
współpracy z Zarządem Wojewódzkim 

Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ra-
tunkowego, Zarządem Stowarzyszenia 
Świętokrzyskiego Wodnego Ochotni-
czego Pogotowia Ratunkowego, Świę-

tokrzyskim Oddziałem Polskiego Czer-
wonego Krzyża oraz Świętokrzyskim 
Komendantem Wojewódzkim Państwo-
wej Straży Pożarnej w Kielcach.

Pięćdziesiąt siedem drużyn rywalizowało podczas XX Otwar-
tych Mistrzostw Województwa Świętokrzyskiego Grup Szybkie-
go Reagowania na Wodzie, które tradycyjnie zorganizowano 
nad zalewem w Chańczy. 

Fot. Zdjęcia z profilu FB 
Burmistrza - Jacka Benedykta Nowaka
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Rodzinny dom
Pozostał sam rodzinny dom
Już zimny on, nie ciągnie nie,
By bywać tam gdzie stoi on
- przeraża wprost ta prosta myśl,
Że on tam sam, a w nim już nikt,
I tęskni on i smutno mu,
Bo kiedyś życie kwitło tam w nim.

Lecz wszystko to, tak zmienił los
I tylko pustka mieszka w nim,
Choć kiedyś ciepłem pachniał on,
Teraz samotny został dom
- i tylko wiatr pociesza go
Ten samotniutki pusty dom.

A może on zapłacze też,
Gdy padać będzie jesienny deszcz,
Po jego szybach spłyną łzy,
Które mu ulżą w tęsknocie tej
- przyfrunie może nawet nietoperz,
Do jego już puściutkich okien,
A może i wróbel odwiedzi go,
Zaśpiewać mu melodię swą

I gołąb dziki odwiedzi dom,
Gdy zauważy pustkę tą
-
Poweseleje wtedy ten dom
I otrze łzę uśmiechnie się
- pomyśli on – nie jest tak źle

Choć życie stawia opór nam – 
Tęsknocie ciągłej nie dam się

- przeminie wszystko, los zmieni to,
Rozweseleje samotny dom
- Czas goi rany – zagoi i mą
Weselszy będzie jeszcze ten dom
- Bo to nasz dom – rodzinny dom
Z radością będziem wspominać go.

/M. WYRAZIK/

Informujemy, że na terenie Miasta   i  Gminy Połaniec obsługę wniosków 
o  wypłatę dodatku węglowego będzie realizować Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Połańcu, ul. Ruszczańska  27, 28-230 Połaniec.

Zgodnie z treścią ustawy dodatek węglowy przysługuje:
Osobie w gospodarstwie domowym, w przypadku gdy głównym źródłem ogrze-

wania gospodarstwa domowego jest kocioł na paliwo stałe, kominek, koza, ogrze-
wacz powietrza, trzon kuchenny, piecokuchnia, kuchnia węglowa lub piec kaflowy 
na paliwo stałe, zasilane paliwami stałymi, wpisane lub zgłoszone do centralnej 
ewidencji emisyjności budynków, o której mowa w art. 27a ust. 1 ustawy z dnia 21 
listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej 
ewidencji emisyjności budynków (Dz. U. z 2022 r. poz. 438, 1561 i 1576).

Przez paliwa stałe rozumie się węgiel kamienny, brykiet lub pelet zawierające 
co najmniej 85% węgla kamiennego.

Dodatek węglowy wynosi jednorazowo: 3000 zł zarówno dla gospodarstwa 
domowego jednoosobowego jak i gospodarstwa wieloosobowego;

Przez gospodarstwo domowe rozumie się:
1. �osobę fizyczną samotnie zamieszkującą i gospodarującą (gospodarstwo domowe 

jednoosobowe) albo

2. �osobę fizyczną oraz osoby z nią spokrewnione lub niespokrewnione pozostające 
w faktycznym związku, wspólnie z nią zamieszkujące i gospodarujące (gospo-
darstwo domowe wieloosobowe).
Na potrzeby składania wniosków o wypłatę dodatku węglowego przyjmuje się, 

że jedna osoba może wchodzić w skład tylko jednego gospodarstwa domowego.
W przypadku gdy wniosek o wypłatę dodatku węglowego dla gospodarstwa 

domowego wieloosobowego złożyła więcej niż jedna osoba, dodatek ten przyzna-
wany jest wnioskodawcy, który złożył taki wniosek jako pierwszy.

Dodatek węglowy nie przysługuje osobie w  gospodarstwie domowym, na 
potrzeby którego zostało zakupione paliwo stałe, po cenie i  od przedsiębiorcy, 
o których mowa w art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 23 czerwca 2022 r. o szczególnych 
rozwiązaniach służących ochronie odbiorców niektórych paliw stałych w związku 
z sytuacją na rynku tych paliw (Dz. U. poz. 1477).

Wniosek można pobrać bezpośrednio (https://dziennikustaw.gov.pl/
D2022000171201.pdf ) lub w Ośrodku Pomocy Społecznej w Połańcu lub  w Biu-
rze Obsługi Interesanta przy Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec

Wnioski należy składać  w   Ośrodku Pomocy Społecznej w Połańcu w go-
dzinach: poniedziałek 7:00-15:00, wtorek 8:00-16.00, środa – piątek 7:00-15:00 
w pokoju 116, 119.

Wniosek o  wypłatę dodatku węglowego składa się na piśmie lub za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej, wniosek ten opatruje się kwalifikowalnym 
podpisem elektronicznym lub uwierzytelnia się z wykorzystaniem profilu zaufanego.

Wniosek o przyznanie dodatku węglowego można składać do dnia 30.11.2022 r.
Wnioski o wypłatę dodatku węglowego złożone po dniu 30.11.2022 r. pozo-

stawia się bez rozpoznania.

Wstań, bo woła słoneczko
Chociaż śpisz dobrze nad ranem,
w okno zagląda słoneczko,
wysyła swoje promyki
i budzi niejedno dziecko
Wstańże Ty mały bobasku
niedługo Teleranek,
Szepcze tak zza firanek
- Wstań umyj swoje oczęta
I o higienie także pamiętaj
Bo słoneczko gdy wstało
w strumyku się przeglądało,
potem umyło oczy,
teraz po niebie kroczy,
bo lubi ono wędrówki,
lubi się chować za chmurki,
Czasem gdzieś zza firanki
Ogląda Teleranki
I dziecko upomina,
wstań bo już późna godzina,
przegapisz swoje bajki,
późno zjesz śniadanie,
nie na rękę to wszystko
będzie dziś Twojej mamie
Gdy słoneczko wstaje 
wszystko widzi dookoła,
Ono bardzo wysoko, z odległości tej woła,
Kiedy ono zaświeci, cały świat się raduje,
Chętniej wtedy się budzisz, 
bo szczęśliwszy się czujesz.

/M.WYRAZIK/

W dniu 11.08.2022 roku opublikowana została ustawa 
o dodatku węglowym (Dz. U. z 2022 r., poz. 1692), która we-
szła w życie z dniem 12.08.2022 r.

Wnioski o dodatek węglowy

Baza danych z ofertami pracy 
dla uchodźców z Ukrainy – pracowników 

uczelni i studentów
Wiele instytucji naukowych na świecie oferuje uchodźcom z Ukrainy 

różne formy zatrudnienia: udział w projektach badawczych lub rozwojo-
wych, krótkoterminowe (3 – 6 – 12 miesięczne) stypendia lub stałą pracę. 
Również pracę na odległość. Baza danych opracowana w ramach Science for 
Ukraine, integrująca te propozycje zawiera obecnie ponad 2200 ofert (praca 
dla ponad 10 tysięcy osób) proponowanych przez uniwersytety i instytucje 
badawcze z 55 krajów świata. Samych ofert z Polski jest ponad 140.

Link do bazy danych z tymi ofertami: https://scienceforukraine.netlify.
app/#/positions.

Opisy ofert pracy w bazie są w języku angielskim. By uzyskać tłuma-
czenie wystarczy kliknąć prawym klawiszem poza obszarem tekstu 
na prawej stronie ekranu i wybrać z listy opcję: „Przetłumacz na 
język polski”.

Dwa nasze zespoły (chłop-
ców i  dziewcząt) z  rocznika 
2011 i  młodsi, wzięły udział 
w Turnieju Ekstra Talent organi-
zowanym przez Fundację Eks-
traklasy, Ministerstwo Sportu, 
Koronę Kielce.

Turniej to przeplatanie meczów z te-
stami motorycznymi dla wszystkich 
zawodników, takimi jak Beep test (wy-
trzymałość), 10x5m bieg wahadłowy 
(szybkość), zwis na ugiętych rękach (siła).

Podopieczni trenera Łukasza, osta-
tecznie zajmują 2. miejsce dziewczynki, 
5-chłopcy. Znakomicie przygotowany 
turniej, kolejne cenne doświadczenia. Fot. OSiR

Drugie miejsce naszych Orliczek w turnieju Ekstra Talent
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Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego informuje, że w  ramach projektu „Święto-
krzyskie dla Ukrainy” udostępniony został dyżur konsultanta prawnego dla 
wszystkich obywateli Ukrainy mieszkających w województwie świętokrzy-
skim, którzy przekroczyli granicę z Polską od 24 lutego 2022 roku.

Rejestracja osób chcących skorzystać z usług konsultanta prawnego odbywa 
się telefonicznie (41 342 13 88 – osoba ukraińskojęzyczna) od poniedziałku 
do piątku w godzinach 8.00-15.00 lub za pomocą poczty elektronicznej (olha.
hrabovska@sejmik.kielce.pl). Do zadań konsultanta prawnego należą m.in. 
konsultacje prawne dotyczące możliwości załatwienia różnego rodzaju spraw 
po przybyciu uchodźców do Polski, pomoc w przygotowywaniu pism sądowych 
lub urzędowych, a także interpretacja dokumentów prawnych. Konsultacje 
mogą dotyczyć również każdej innej pomocy prawnej wynikającej  z dyna-
micznie rozwijającej się sytuacji, która zaistniała po 24 lutym 2022 roku,  
w związku z agresją Federacji Rosyjskiej na Ukrainie.

Регіональний Осередок Соціальної Політики Маршалківського 
Уряду Свєнтокшиського Воєвудства інформує, що в рамках проекту 
«Свєнтокшиське для України» стали доступними послуги   юридичного 
консультанта для всіх громадян України, які проживають у Свєнтокшиському 
воєвудстві та перетнули кордон з Польщею від 24 лютого 2022 року.

Реєстрація бажаючих скористатися послугами юридичного консультанта 
відбувається за телефоном (41 342 13 88 – україномовна особа) з понеділка 
по п’ятницю з 8.00-15.00 або за допомогою електронної пошти (olha.hra-
bovska@sejmik.kielce.pl). Завдання юридичного консультанта включають, 
між іншим, юридичні консультації щодо можливості вирішення різного роду 
справ після прибуття біженців до Польщі, допомога в складанні судових 
чи урядових документів, а також інтерпретація правових документів. 
Консультації також можуть стосуватися будь-якої іншої правової допомоги 
внаслідок ситуації, що динамічно розвивається після 24 лютого 2022 року 
у зв’язку з агресією Російської Федерації в Україні.

będzie 
organizował 

warsztaty 
edukacyjne

Klub Amazonek w  Połańcu, organizacja, która skupia kobiety po doświadczeniu raka 
piersi, po raz kolejny realizuje projekt w zakresie promocji i ochrony zdrowia pn. „Warsztaty 
edukacyjne – metody wczesnego wykrywania raka piersi”. Każda kobieta powinna regular-
nie badać piersi. Dane są zatrważające, bo zachorowalność na raka piersi systematycznie 
wzrasta. Profilaktyka raka piersi polega na wykonywaniu badań mających na celu wykrycie 
nowotworu, gdy nie ma objawów choroby, oraz prowadzeniu aktywnych działań  w celu jak 
najwcześniejszego wykrycia nowotworu.

Dzięki profilaktycznym badaniom coraz częściej udaje się go wykryć we wczesnym sta-
dium, gdy szanse na pełne wyleczenie są zdecydowanie większe.  I na to chcą zwrócić uwagę 
połanieckie Amazonki. 

Realizacja projektu przypada od 01.07.2022 – 20.12.2022r. 
Projekt jest o tyle ciekawy, że ma dotyczyć organizacji praktycznych  warsztatów edu-

kacyjnych, dzięki którym kobiety dowiedzą się jak badać piersi w warunkach domowych. 
A posłużą do tego fantomy. Projekt ma zachęcić do samobadania czy  korzystania z badań 
profilaktycznych. Głównym celem projektu ma być dotarcie do kobiet i  przekonanie do 
badań profilaktycznych.  Pokaz badania na fantomie, bezpośrednie rozmowy z osobami już 
wyleczonymi może uchronić nie jedną kobietę. W ramach projektu  rozpropagowane zostaną 
ulotki informujące o potrzebie samokontroli. 

Odbiorcami mają być różne grupy wiekowe – od dziewcząt szkół ponadpodstawowych, 
kobiety pracujące, po seniorów. Realizacja projektu stanowić będzie poszerzenie dotychcza-
sowej działalności klubu. Czekamy na pierwsze warsztaty, podczas których zainteresowani 
będą mogli dowiedzieć się wielu rzeczy na  temat profilaktyki, diagnozowania i  leczenia 
choroby nowotworowej.

…. Bo razem 

można więcej

Program Polsko- Amerykańskiej Fundacji Wolności realizowany przez Akademię 
Rozwoju Filantropii w Polsce i Fundacja Aktywizacji i Rozwoju


